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Mnogi sovražni oklopm vozovi uničeni — Nadaljevanje 
operacij proti Malti — Uspehi na Ladoškem jezero 

Glavni stan italijanskih Oboroženih sil 
je objavil dne 29. avgusta naslednje 824. 
vojno poročilo: 

V srednjem odseku egiptske fronte se je 
Izjalovil napad sovražnikovih sil, pripelja-
nih na bojišče z avtomobili. Napad je bil 
brezuspešen zaradi točne in odločne naše 
reakcije. Mnogi sovražni vozovi so bili upe-
peljeni in uničeni. Bolj na jugu je bil tak-
isto že v kali zadušen «unek oklopnih voz; 
pri tem je ostalo v naših rokah nekoliko 
ujetnikov in en oklepni voz. 

P.ri poskusih bombardiranja sprednjih 
položajev je angleško letalstvo izgubilo tli 
letala, ki so jih zadele protiletalske bate-
rije divizije »Ariete«, dve nadaljnji letali 
sta bili sestreljeni v boiu od nemških lov-
cev. 

Osni bombniki so nadaljevali operacije 
proti oporiščem na otoku Malti. Eno le-
talo tip3 Spitfire je bilo uničeno v zračnih 
dvobojih. 

Neki konvoj na Sredozemskem morju je 
bil napaden od britanskih letal, od katerih 
so se tri zrušila v morje, zadeta od strelov 
naših ladij iz spremstva. 

Sovražna letala so včeraj metala bombe 
In obstreljevala s strojnicami različna na-

seljena središča v Siciliji, žrtev med ijud-
svom ni bilo. 

Ena eskadra naših brzih čolnov, delujoča 
na Ladoškem jezeru, je v noči na 15. na-
padla skupino sovjetskih enot, ki so plule 
proti Petrogradu. Brzi čolni pod povelj-
stvom podporočnika bojnega broda Renata 
Becchija, je torpediral in potopil eno top-
ničarko 1300 ton. 

Artflerija sproti zaduši 
sovrsžsae napadalne poskuse 

Operacijsko področje, 28. avg. s. (Po-
ročilo posebnega dopisnika agencije Štefa-
ni v Severni Afriki). Sovražnik je skušal 
tudi včeraj z običajnimi patrolnimi skupi-
nami izvesti nekaj napadov v raznih od-
sekih naše postrojitve. V jutru se je nad 
50 oklopnih vozil skušalo približati našim 
položajem v obalnem odseku, toda takoj-
šnji ogenj našega topništva jih je pognal 
v beg. Popoldne so skušale precejšnje pe-
hotne sile izstopiti z motornih vozil v očit-
nem namenu, da bi napadle nsfie postojan-
ke v osrednjem pasu. Ko so izvajale ma-
never, je naše topništvo pričelo streljati. 
Več kot lo motornih vozil je bilo poškodo-
vanih in se ni več premaknilo z mesta. So-
vražne sile so se takoj umaknile na izho-
diščne položaje. 

Ugotovitve nemš&ega vrhovnega poveljstva — Visoka-
leteči sovražni n&črti so se v celoti izjalovili 

Iz Sliilerjevega glavnega stana, 29. avg. 
s. Nemško vrhovno poveljstvo objavlja 
uradno poročilo o poizkusu izkrcanja, ki 
so ga izvršile angleške čete 19. avgusta 
1942. pri Dieppu. Poročilo pravi med dru-
gim: 

Po poročilih, ki s0 jih vrhovnemu po-
veljstvu izročila poveljstva vojske, vojne 
mornarice in letalstva, po poveljih najde-
nih pri ujetnikih, in po izpovedih ujetnikov, 
je sedaj dokazano, da je imel britanski 
poskus izkrcanja namen otvoriti drugo 
fronto, a se je spremenil v silen poraz za 
Angleže. Nameni sovražnika so bili odkri-
ti po skrbni preiskavi in po sovražniko-
vem »operacijskem načrtu«, ki je padel v 
roke Nemcem in ki obsega nič manj ka-
kor 121 tipkanih strani. Te listine doka-
zujejo. da sovražnik ni imel namena raz-
rušiti vojaške objekte, kakor je bila to 
posebna naloga dosedanjih »komandosov«, 
ampak da je že prvi sovražnikov val imel 
namen, da osveji pristanišče in mesto v 
Dieppu ter ustvari obsežno oper išče v 
razsežnosti do kraja Arques la Bataile, 
70 km daleč od obale. Ta kraj je bil eden 
izmed ciljev napada. 

Da se lahko oceni važnost tega načrta, 
je treba ugotoviti naslednje: Dieppe je 
najbližja luka francoski prestolnici, nje-
ne naprave omogočajo izkrcanje oklopnih 
vozil in težkega materiala. Z oporiščem v 
Dieppu bi se lahko porušila obalna obram-
ba med Somo in Seno in bi se napadalci 
lahko polastili drugih važnih luk za konč-
no osvojitev Abevilla in Le Havra. 

Za dosego teh ciljev je bila določena 
druga kanadska divizija, ki bi se bila mo-
rala izkrcati na 25 km dolgi fronti na 
šestih različnih točkah. Te čete so bile 
skrbno izbrane in temeljito izvežbane za 
boje pri izkrcanju. Bile so sestavljene ne 
iz Angležev, ampak izključno iz Kanadča-
nov. Za tem prvim valom je prišlo veliko 
število drugih parnikov, porazmeščenih na 
morju med Dieppom in Portsmouthom. 
Razen tega je bilo pripravljenih mnogo 
prevoznih ladij v spremstvu lažjih vojnih 
ladij raznih razredov. V tem spremstvu 
so bile celo križarke. Kot plavajoča re-
zerva je bilo določenih šest velikih pre-
voznih ladij in tri druge trgovinske ladje, 
naložene takisto z oklopnimi vozovi. Se 
dalje na širokem morju je stala druga 
skupina močnih edinic, na katerih je bilo 
nedvomno jedro sil sovražnika za izkrca-
nje. Sestavljena je bila z 55 prevoznih 
ladij, ki so bile do vrha nakrcane s če-
tami. Kar se tiče letalskih sil, je sovraž-
nik razpolagal z več kakor 100 bojnimi 
letali, med temi z znatnim številom štiri-
motornikov in z vsaj 1000 lovci, ki so 
bili uporabljeni zlasti pri napadu na nem-
ško obalsko obrambo. 

Ta silna uporaba sil jasno dokazuje, da 
je izkrcanje v Dieppu imelo daleko obsež-
nejšo nalogo nego sedaj priznavajo v Lon-
donu. Izkrcane čete so bile zadostne za ta 
namen in tudi ozemlje, na katerem so se 
vršile operacije, je bilo posebno ugodno. 
Povelja, najdena pri sovražniku, dajejo v 
tem pogledu zelo važna odkritja. Da bi ta 
povelja ne prišla v roke Nemcem, so bila 
razdeljena med operacijami le štaboma 
dveh brigad. Ker pa je eden izmed oben 
poveljnikov bil ujet, so prišle tudi listine 
v nemško posest. Prvi cilji britanskega 
napada so bili uničenje osamljenih obrež-
nih baterij, ki obvladajo obalo, nato pa 
bi se pod zaščito britanskega topništva 
izkrcale angleške čete ter zavzele mesto 
in obala 

Kako so se v resnici razvijali dogodki, 
je v glavnih črtah dovolj znano iz urad-
nih poročil nemškega vrhovnega povelj-
stva Do velikega dela naprav obrežne 
obrambe sovražnik sploh ni prodrl, dasi je 
imel v načrtu njih razrušitev. Samo na 

enem mestu se mu je posrečilo, da je tre-
nutno osvojil eno nemško baterijo. Obram-
ba ostalih je bila odlična in je vseskozi 
vzdržala sovražnikov napad. Krajevne re-
zerve so bile zadostne, da so uničile m 
pognale v morje sovražnika povsod, kjer 
se je lahko začasno izkrcal. Oklopni vo-
zovi sovražnikovi so bili vsi uničeni ter 
leže pokvarjeni na obrežju. Doseči niso 
mogli niti ceste, ki drži od obale v notra-
njost. 

Naše rezerve, ki jih je poveljstvo takoj 
obvestilo in so bile pripravljene za odhod 
v najkrajšem času, so sicer dosegle bojišče 
v določenem času, pa niso imele več pri-
like. da bi se udeležile boja. Ze v prvih 
popoldanskih urah je krajevni poveljnik 
odseka lahko javil svojemu neposredne-
mu poveljstvu: »Divizija X je obdržala in 
znova osvojila odsek s pomočjo letalstva 
in protiletalske obrambe. Niti en angleški 
oborožen vojak se ne nahaja več na ce-
lini.« 

Ob 15.50 je poveljujoči admiral obrežne 
obrambe Francije javil: »Pristanišče 
Dieppe in pristaniške zapore so nedotak-
njene. Niti ena sovražna ladja ni prodr-
la v pristanišče.« 

Ogromne angleške izgube 
Berlin, 29. avgusta, d. Pregledno poročilo 

nemškega vrhovnega poveljstva o odbitem 
sovražnem izkrcevalnem poskusu pri Diep-
pu, vsebuje todi točen pregled izgub, ki 
jih je utrpel sovražnik. Britanske izgube 
so znašale nad 600 mrtvih in 295 ujetni-
kov, vključno poveljnika 6. kanadske pe-
hotne brigade Williama Walacea Southa-
ma, dveh polkovnikov, 13 štabnih oficirjev 
ter 112 drugih častnikov. Med britanskimi 
materialnimi izgubami je 29 tankov in 
oklopnih izvidniških avtomobilov, kakor 
tudi mnogo vsakovrstnega lahkega in tež-
kega infanterijskega orožja ter drugega 
vojnega materiala vseh vrst. Sovražnikove 
izgube na moštvu so bile pa še mnogo več-
je. Mnogo vojakov je pri izkrcevanju utoni-
lo ali našlo smrt na potopljenih ladjah. Šte-
vila teh žrtev ni mogoče ugotoviti in trupla 
utopljencev morje še zmerom naplavlja na 
obalo. Britansko letalstvo je izgubilo 127 
aparatov. Bazen tega je sovražnik izgubil 
4 rušilce, 2 torpedna čolna, 1 nagli borbeni 
čoln, 7 transportnih ladij ter veliko število 
izkrcevalnih čolnov, ki so bili potopljeni od 
nemškega topništva ali letalstva, štiri bri-
tanske križarke so bile poškodovane. Na-
dalje so bili poškodovani štirje rušilci, 5 
transportnih ladij, 4 nagli torpedni čolni, 
2 manjši bojni ladji ter večje število iz-
krcevalnih čolnov. 

Nemške izgube so znašale; vojska: 159 
mrtvih, 187 ranjenih, 14 pogrešanih. Mor-
narica 78 mrtvih in pogrešanih, 53 ranje-
nih. Letalstvo vpljučno protiletalskega 
topništva in signalne službe: 104 mrtve in 
pogrešane, 58 ranjenih. Celokupne nemške 
izgube na mrtvih, pogrešanih in ranjenih 
znašajo le 591 mož. Nadalje so Nemci iz-
gubili 35 letal ter eno laljo za borbo proti 
podmornicam. 6 topov je bilo poškodova-
nih. 

Aretacija dveh španskih 
komunističnih voditeljev 
Madrid, 29. avg. s. V Madridu je bil are-

tiran Franc Cadiz, bivši župan mesta Via-
nosa v pokrajini Albacete, ki je v držav-
ljanski vojni opravljal funkcije delegata 
»krvavega sodišča«. Cadiz Ima na vesti 
številne umore nacionalistov in je živel z 
lažnim imenom v Madridu. 

Aretirana je bila tudi neka Lucija Mar-
tinez Requento, ki je opravljala številne 
važne posle v ženski marksistični organi-
zaciji in ki se je proslavila s svojo kru-
tostjo, ko je dala poklati več duhovnikov. 

NADALJNJI PRODORI NA KAVKAZU 
Neprekinjeno napredovanje proti Stalingradn - Na Volgi zažgani 

parniki - Pri Kalngi uničenih nad loo tankov 
Iz Hitlerjevega glavnega stena, 29. avg. 

Vrhovno poveljništvo nemških sil je oo-
javilo danes naslednje poročilo: 

V Kavkazu so nemške in zavezniške če-
te v hudih bojih prodrle žilavo branjene 
sovražnikove postojanke. V gorah raz-
kropljene borbene skupine sovražnika so 
bile uničene. 

Okrog Stalingrada so naše čete v napre-
dujočih borbah proti deloma močno izgra-
jenim sovražnim utrdbam in so zavrnile 
tudi več protinapadov. Dnevni in nočni 
napadi letalstva na pokrajine v zaledju 
so Sovjelom povzročili težke izgube. Na 
Volgi sta bila zažgana dva petrolejska 
parnika, poškodovanih Pa Je bilo razen 
tega še 12 prevoznih ladij. 

Jugozapadno od Kaluge je poskušal so-
vražnik s protinapadi, vendar so bili vsi 
v vzornem sodelovanju med letalstvom m 
kopnimi oddelki zavrnjeni. Deloma so bili 
podvzeti tudi protisunki, ki so se končali 
s krvavimi izgubami za sovražnika, ki je 
bil vržen na izhodne postojanke. V teh 
borbah je bilo uničenih 111 tankov, mea 
njimi 91 samo v območju ene oklopne di-
vizije. 

Tudi pri Ržcvu so se zrušili sovjetski 
napadi v protisunku nemških čet, ki so 
jih podpirale močne letalske edinice. 

Južno od Ladoškega jezera ie bilo po-
novno napredovanje sovražnika zadržano 
v uspešnih protinapadih. 

V finskem morskem zalivu so napadli 
letalci letališče r>a nekem otoku in »o pri 
tem poškodovali 5 sovražnih stražnih 
ladij. 

V severni Afriki in nad otokom Malto 
so bila sestreljena v letalskih bojih tri an-
gleška letala brez lastnih izgub. Oddelki 
letalstva so napadli ponoči ^eko letališče 
južno od Aleksandrije in ga obmetavali z 
bombami težkega kalibra, razen tega pa 
obstreljevali tudi letališke naprave z orož-
jem iz letal. 

Pri ponovnih sovražnikovih letalskih na-
padih na neki naš konvoj v Sredozemskem 
morju je bilo od 24 angleških bombnikov 
7 sestreljenih. Konvoj je nepoškodovan do-
segel svojo namembno luko. 

Dve angleški letali, ki sta 28. t. m. pri-
leteM nad zapadno Nemčijo in Nemški za-
liv, sta bili sestreljeni. 5 nadaljnjih angleš-
kih letal je bilo zrušenih pri poletih nad 
zasedenim zapadni ni ozemljem. 

(čeVkesk) ff p ^ f f i i s l o v o d s k ^ g f e o z n i j 

V pretekli noči so izvedli oddelki angleš-
kega letalstva motilne polete na južne in 
južnozapadne nemške pokrajine. Civilno 
prebivalstvo je Imelo Izgube. V stanovanj-
skih okrajih nekaterih mest je nastala 
stvarna škoda ln škoda na poslopjih. Noč-
ni lovci ln protiletalsko topništvo »o se-
strelili po dosedanjih vesteh 32 izmed na-
padaj o îh angleških bombnikov. 

V boju proti Angliji so nemška letala 
podnevi in ponoči napadala za vojno važ-
ne cilje v jugozapadni in severnovzhodni 
Angliji z opazovanim dobrim učinkom. 

@žaj pri Stalingrada 
Tugi angleški in sovjetski listi morajo priznati, da je 

položaj za sovjetsko vojsko vedno bolj kritičen 
Bern, 28. avg. u. Po vesteh moskovskih 

dopisnikov anglosaških agencij zavzema 
bitka za Stalingrad vedno ogromnejše raz-
mere. Britanska agencija »Exchange Tele-
graph« poroča v posebni brzojavki, da obe 
strani zlasti pa sovjetska spravljata na bo-
jišče vedno nove sile iz svojih rezerv. Glav-
ni nemški napad se razvija v smereh od 
Kalača in od Koteljnikova. Prihodnji dnevi 
bodo pokazali, kakšen uspeh je imela ta 
silna pritegnitev ogromnih sil, s katerimi 
je rusko vrhovno poveljstvo hotelo zašči-
titi Stalingrad, držeč se ukaza Stalinovega, 
da je treba mesto držati za vsako ceno 
in do poslednjega moža. 

Ni dvoma, pravi dopisnik, da so Rusi 
odločeni izigrati za obrambo Stalingrada 
svojo poslednjo karto. Kajti poleg velike 
materialne vrednosti bi bila izguba me-
sta, ki nosi Stalinovo ime, za sovjetske 
vojske tudi velik moralni udarec. Zato so 
Sovjeti iz zaščite Moskve izločili težko top-
ništvo in ga poslali na stalingrajsko fron-
to. Rusi se v veliki meri zanašajo na top-
ništvo, prepričani, da bodo ž njim vsaj za-
držali padec velikega mesta ob Volgi. S 
tem topništvom bi se morala napraviti ve-
liga ognjena pregrada, ki bi Nemcem one-
mogočala prodiranje v samo mesto. Vse-
kakor pa se položaj Timošenkovih vojsk 
stalno slabša; njih razsulo se morda še 
lahko nekoliko zavleče, je pa nedvomno že 
zelo blizu. 

Kar se tiče poslednjih operacij pravi do-
pisnik: na severozapadu Stalingrada so 
Nemci uporabili tudi močne enote oklop-
nih voz ter mnogoštevilne bombnike. Otvo-
rili so niz silovitih napadov proti ruskim 
položajem. 

Moskovski dopisnik »United Pressa« pri-
znava odkrito da gre nemški napad na 
Stalingrad iz treh različnih strani in da 
vedno bolj napreduje. Po cenitvah moskov-
skih dobro poučenih krogih imajo Nemci 
v tej bitki okoli 750.000 mož, ki jih pod-
pri 25 oklopnih divizij, napadajočih brez 
prestanka nasprotnikove bojne črte. Bitka 
se razvija v četverokotniku, dolgem okoli 
150 km in globokem 75 km. 

Napredovanje Nemcev je še bolj ohro-
milo položaj ruske vojske, ki je izgubila 
svobodo kretanja. Vse tri glavne železnice, 
ki drže iz Stalingrada v Novorosijsk, Li-
kajo in Moskvo so že presekane, tako da 
Timošenkovim vojskam ostane Volga edi-
na pot, po kateri jim dotekajo vojne po-
trebščine ter vsakovrstni tehnični ia člo-
veški material. 

> Rdeča zve/da« obravnava spl.>3ni polo-
ža: na ruski fronti in pravi, da je ueba 

General Franco se je vrnil 
z dopusta 

Madrid. 29. avg. d. General Franco, ka s« 
je zadnji čas mudil na letnem dopustu, se 
je včeraj vrnil v Madrid. Takoj po prihodu 
;e imel general Franco razgovore z več 
člani vlade. Po še nepotrjenih informacijah 
bo danes seja španskega ministrskega sveta. 

smntrati položaj za zelo kritičen, čeprav 
so se ruske vojske borile z divjim pogu-
mom in čeprav so izvrševale najsilovitejše 
protinapade. Nemško poveljstvo meče v 
bitko silne množice čet, divizije oklopnih 
voz in formacije bojnih letal. Z zapada 
prihajajo preko Dona vedno nove pomožne 
čete. Nemški letalci napadajo na vseh važ-
nejših odsekih fronte. (»Piccolo«) 

Pregled po frontah 
Berlin, 28. avg. s. Glede novih uspehov 

nemških in zavezniških čet podčrtava jo na 
pristojnem mestu predvsem to, da je bilo 
mogoče kljub izredno srditemu odporu so-
vražnika in kljub močnim utrdbam s kate-
rimi razpolaga, pridobiti na terenu tako 
zapadno od Stalingrada, kakor v osrčju 
Kavkaza. Vest inozemskih agencij, da so 
nemške kolone dosegle Volgo, se v pristoj-
nih berlinskih krogih ne demantira in tudi 
ne potrjuje, ponovno so italijanski vojaki 
odbili, kakor je znano, divje sovjetske na-
pade na fronti Dona. Boljševiki so Imeli ze-
lo ogromne Izgube. 

Glede defenzivnih borb v odseku zapadno 
od Moskve se omenja, da so se zopet izja-
lovili sovražni poizkusi napadov na nem-
ške postojanke, ki so danes bolj močne in 
trdne kot kdaj prej. Glede sovjetskega iz-
rednega poročila od včeraj, s katerim se 
poroča o napredovanju v odseku Rževa, se 
ponavlja, kar je hilo že rečeno, da gre za 
lokalen uspeh brez vsakršne strateške važ-
nosti. Na nemški strani so izvedli korektu-
ro fronte, s čimer so se nadalje utrdile 
glavne postojanke, proti katerim naperja 
sovražnik brezuspešno svoje napade. 

Boljševiki kljub obupnim protinapadom 
niso mogli ustaviti nemških in zavezniških 
čet, ki prodirajo na Kavkazu. V hudih bor-
bah, ki so izredno težke tudi zaradi viso-
kega gorovja, je bilo več sovražnih skupin 
razpršenih, druge boljševiške vojne sku-
pine, ki so bile že prej razpršene, pa so bile 
uničene. V sledečih napadih je bil odpor 
nasprotnika v nekaterih visokih prelazin 
popolnoma strt. V teh akcijah je prišlo do 
izredno hudih borb okrog utrjene višine, 
ki je bila končno zavzeta z naskokom. V 
borbah južno od Krnjanskaje je neki nem-
ški pehotni bataljon te dni zavzel velik 
kraj, ki je tvoril glavno postojanko na ce-
sti čez važen gorski prelaz. Ko je bil so-
vražni odpor strt, je poveljstvo bataljona 
s svojimi stotnijami napadlo skupino so-
vražili postojank, ki so bile zelo utrjene 
in jih zavzelo. Boljševiki so takoj izvedli 
protinapad in kar enajstkrat zaporedoma 
brezuspešno poskušali vreči Nemce nazaj, 
toda bataljon je vztrajal v zavzeti posto-
janki in se ni umaknil niti za korak. Se-
verno od Kavkaza so končno nemške čeie 
zopet napredovale v Kalmuški stepi. 

Močen letalski napad 
na Stalingrad 

Berlin, 29. avg. d. Kakor javljajo s pri-
stojnega nemškega vojaškega mesta, je 
nemško letalstvo v četrtek z močnimi sila-

mi bombnih letal izvršijo močan napad na 
Stalingrad. Nemška letala so obsipala z 
bombami vseh kalibrov sovjetske voja;ke 
objekte ter industrijske rn razne vojaško 
važne objekte v mestu in okolici. Napade-
na so bila nadalje zbirališča sovražnikovih 
čet, prometne naprave, transportne kolone 
ter cestne m železniške zveze. Piloti so na 
vijah napadenih objektih opazovali hudo 
eksplozije in razsežne požare. 

Obupen poziv v vodilnem 
sovjetskem listu 

Berlin, 28. avg. u. Nedavnemu dnevnemu 
povelju, v katerem Stalin poziva na čira 
jačji odpor za vsako ceno, je sledil takisto 
dramatičen poziv, objavljen v moskovski 
»Pravdi«. List pravi, da se mora celotno 
prebivalstvo Stalingrada smatrati v stanju 
mobilizacije in da se mora zavedati, da tvo-
ri najdragocenejšo rezervo bojujoče se voj-
ske. »Sovražnik,« — pravi »Pravda« — » je 
silen, toda izvršiti se mora tudi čudež, 
ako je treba obraniti tako važno življenj-
sko točko naše države, kakor je ravno Sta-
lingrad. Bitka, med Donom in Volgo Ima 
v resnici odločilen pomen. Nje izid je od-
visen od požrtvovalnosti vojakov in delav-
cev, ki morajo za vsako ceno ustaviti stra-
hoviti plaz železa in ognja.« (»Piccolo«.) 

Nemški napadi na Anglijo 
Stockholm, 29. avg. d. Nemško letalstvo 

je v petek zjutraj na več krajih preletelo 
angleško obalo ter izvršilo vrsto napadov 
na kraje v obaHnem področju. Iz Londona 
priznavajo, da jc bila pri teh nemških na-
padih povzročena gmotna škoda in da jo 
bilo v nekaterih krajih tudi nekaj človeških 
žrtev. 

Nad Nemčijo sestreljena 
angleška letala 

Berlin, 29. avg. s. Po vesteh iz vojaškega 
vira so angleški bombniki v pretekli noči 
napadli nekaj mest v južni in južnozapadni 
Nemčiji. Sovražna letala so odvrgla eksplo-
zivne in zažigalne bombe in povzročila 
škodo na poslopjih ter požare v stanovanj-
skih okrajih. Po dosedanjih podatkih je bilo 
sestreljenih 32 od napadajočih letal. 

Nemško letalstvo je naperilo svoje napa-
de v glavnem na vojno Industrijske napra-
ve v AnglijL Izvedlo je v pretekli noči ve« 
napadov na obalni pas severne Anglije. 

General Žukov zamenjan 
Rim, 28. avg. s, Moskovski radro, ki se j« 

spezializiTal na oddajanje alarmantnih vesti, 
javlja, da je b?I general Zukov. poveljnik 
vojske na srednjem odseku, imenovan za 
prvega Stalinovega namestnika kot komi-
sarja za narodno obrambo. Poudariti je tre-
ba. da je imenovanje, čeprav se navidezno 
zdi povišanje, v zvezi z naglim razvojem 
položaja v Sovjetski zvezi, položaja, za ka-
terega so značilne neizprosne nemške in 
zavezniške zmage na ozemlju Sovjetske 
zveze. 

Vojna na morju 
Lizbona, 28. avg. s. Ameriško mornariško 

ministrstvo javlja, da je podmornica osi v 
Atlantiku ob južnoameriški obali torpedi-
rala in potopila neko norveško trgovinsko 
ladjo majhne tonaže, ki je bila v službi so-
vražnikov trojnega pakta. 

Lizbona, 28. avg. s. Angleška admiralite-
ta javlja, da sta bili potopljeni obalni straž-
ni ladji »Manor« in »Laertes«. 

Buenos Aires, 28. avg. s. Po poročilu 
ameriškega mornariškega ministrstva, se j « 
potopil prt trčenju ameri$ld rušilec »Ing-
graham«. Rušilec »Inggraham« je pripadal 
razredu Woolsey ln je izpodrival 1.630 ton 
ter je Imel brzino 35 vozlov. Oborožen je bil 
s 5 topovi po 127 mm in z 10 torpednimi 
cevmi. 



Zvezni tajnik v Črnomlju in Novem mestu 
Posetil je sedež obeh conskih inšpektoratov G o s p o d a r s t v o 

Madžarsko gospodarstvo in vojna 
V listu »Neues Wiener Tagblatt« objav-

lja gospodarski publicist Robert Platow 
zanimive vtise o svojem potovanju po Ma-
džarski. P isec poudarja, da ima inozemski 
posetnik budimpeštanskih restavracij in 
kavarn pogosto napačen vtis o življenju 
in o prehrani Madžarske. Zato se pogosto 
neupravičeno zatrjuje, da žive Madžari v 
izobilju navzlic vojni. Ne smemo pa si 
ustvarjati sodbe po jedilnem listu v restav-
raciji. Treba je vprašati gospodinje. Danes 
je že v vsej Madžarski uvedeno racioni-
ranje kruha in masti. Madžarske gospodi-
nje pa si le želijo, da bi se uvedlo tudi ra_ 
cioniranje mesa, da bi mogle vsaj računati 
z določeno količino mesa in da se ne bi 
bilo treba nastavljati. Slanina je postala 
redko blago, sadje pa je drago. Pisec pri-
haja do zaključka, da povprečno široki slo-
ji madžarskega prebivalstva ne živijo bolj-
še kakor Nemci, na posameznih področjih 
morda celo slabše. Pri tem je treba vpo-
števati, da so se cene po uradnih ugotovit-
vah od začetka vojne dvignile za 75% (de-
jansko je morda povišanje še večje), med 
tem ko so mezde in plače narasle le za 
30%. 

Dejansko je žrtev, ka jo doprinaša Mad-
žarska na gospodarskem polju s tem, da 
po najboljših močeh oskrbuje Nemčijo ln 
Italijo z živili, še večja, kakor je doprinos 
Madžarske v skupni vojni proti Sovjetski 
Rusiji. Madžarska dobavlja danes osnima 
državama ne samo agrarne proizvode, tem-
več tudi številne industrijske izdelke. Izvoz 
v Nemčijo, ki je predstavljal leta 1936 le 
23 % celotnega madžarskega izvoza, se je 
danes povzpel na 57 %. V podobnem raz-
merju se je dvignil delež Italije v celotnem 
madžarskem izvozu. Seveda sta tudi Nem-
čija in Italija povečali svoj izvoz v Mad-
žarsko. Na podlagi nemško-madžarskih in 
italijansko - madžarskih razgovorov pa je 
pričakovati, da se bo promet z obema dr-
žavama še povečal. Danes dobavlja Mad-
žarska osnima državama številne kmetij-
ske pridelke, zlasti stročnice, zelenjavo, 
sadje, grah, lečo, slanino, jajca, perutnino, 
svinjsko mast pa tudi razne industrijske 
in obrtne izdelke kakor oglje, usnje, bencin, 
boksit itd., poleg raznih specialnih izdel-
kov za oboroževanje. Vse to dobavlja Mad-
žarska osnima državama navzlic temu, da 
se je število prebivalcev po štirikratnem 

razširjenju državnega področja (južni del 
Slovaške, Podkiarpatska Ukrajina, Sedmo-
graška in Bačka) povečalo od 9 milijonov 
v letu 1939 na 13 in pol milijona in navzlic 
temu, da sta Karpatska Ukrajina in Sedmo-
graška v žitni proizvodnji pasivni deželi. 
Seveda pa Madžarska ne more več dobav-
ljati tako znatnih količin žita kakor pred 
vojno in Izvaža po dogovorih le celotni pre-
sežek žitne proizvodnje v Bački, od kate-
rega bo šlo 60 % v Nemčijo in 40 % v Ita-
iijo Za nadaljnje povečanje agrarne proiz-
vodnje pa je treba šele ustvariti, pogoje in 
napreduje tako delo le postopno 

Madžarska je v zadnjem desetletju tt*di 
znatno razširila produkcijsko sposobnost 
industrije in je danes mnogo bolj indu-
strializirana kak^r vse druge jugovzhodne 
države, kar potrjuje razstava na pravkar 
zaključenem budimpeštanskem velesejmu 
(ki je za lipskim in pariškim velesejmom 
najstarejši velesejem v Evropi). Za tekoče 
leto se ceni madžarski narodni dohodek na 
12 do 13 milijard pengov-. od tega odpade 
po najnovejših ugotovitvah 50°/o na vred-
nost kmetijske proizvodnje in 50°/« na 
vrednost industrijske proizvodnje. Madžar-
ska industrija se je razvila predvsem po 
letu 1918., kar velja posebno za težko že-
lezarsko industrijo, tekstilno industrijo, in-
dustrijo usnja in kemično industrijo. S pri-
ključitvijo severnih pokrajin Sodmograške 
in Bačke je sedaj agrarni značaj dežele zo-
pet nekoliko bolj poudarjen, čeprav obstoji 
nekako ravnotežje med agrarno in indu-
strijsko proizvodnjo. Glede na potrebo in-
dustrializacije novo pridobljenih pokrajin 
pa tudi glede na dosedanjo nezdravo kon-
centracijo industrije v Budimpešti je bilo 
postavljeno geslo decentralizacije indu-
strije. 

V madžarski industriji je danes zaposle-
nih približno en milijon delavcev. Zaposle-
nost pa se spričo potrebe izvoza nada/1'je 
dviga in Madžarska izvaža svoje agrarne in 
industrijske izdelke državama oei v intere-
su skupne borbe, ne da bi se pri tem pre-
več ozirala na potrebe lastnega trga m tudi 
ne na rastoče stanje klirinškega salda z 
Nemčijo, zavedajoč se, da bo madžarsko 
gospodarstvo po vojni našlo dovolj prostora 
za udejstvovanje v okviru evropskega go-
spodarstva. 

Ljubljana, 28. avgusta 
Tiskovni urad Zveze borbenih fašijev ob-

javlja: 
Včeraj popoldne se je napotil Zvezni taj-

nik, ki ga je spremljal Zvezni podtajnik 
Capurso, v Črnomelj in Novo mesto, da 
obišče sedež navedenih conskih inšpektora-
tov. 

V Črnomlju, kjer ga je sprejel conski in-
špektor in fašijski tajnik, je posetil njim 
sedež, nato prostore Dopolavora in okraj-
nega kapitanata. Zatem se je podal v Met-
liko, kjer sta ga conski inšpektor in fašijski 
tajnik poučila o življenju v Metliki in sta 
mu predstavila zastopnike uradov. 

Nato je prispel Zvezni tajnik v Novo 
mesto, kjer je, sprejet po conskem inšpek-
torju, posetil sedež inšpektorata in fašija 
ter vojaško bolnišnico. Tukaj je razdelil 
ranjenim in bolnim darila in se je zadržal 
z njimi v razgovoru. Za vsakogar je imel 
besedo izpodbude in tovarištva. 

V Črnomlju, Metliki in Novem mestu je 
dal Zvezni tajnik krajevnim prvakom na-
vodila ter se z njimi razgovarjal glede de-
la, ki je bilo doslej izvršeno. 

Med obiskom v obeh conah se je Zvezni 
tajnik ustavil med četami in se prisrčno 

Tirana, 29. avg. s. Po podrobnih poro- I 
Čilih s potresnega področja se potrjuje, da | 
se je potres pričel natančno od 8,12 dne 
27. t. m. v Piškopeji in zdi se, da je bil j 
epicenter v bližnji vasi Macelari, kjer je 
bila škoda posebno huda. Po prvih ugoto- ! 
vitvah je potres zahteval na vsem prizade- j 
tem petdročju 43 smrtnih žrtev, ranjencev I 
pa so našli doslej 110. Okrog 1200 oseb je 
ostalo brez strehe, mnogo živine pa je bilo 
ubite. Tako v Piškopeji na sedežu prefek-
ture kakor tudi v vaseh Macelara, Vejnik, 
Alajbeg, Kurtvegi in Elavar so vidne po-
sledice potresa. Pivemu sunku, ki je po-
vzročil največ škode, so sledili manjši sunki. 

S posebnim letalom je včeraj obiskal po-
škodovane kraje predsednik ministrskega 
sveta in prinesel tako hudo prizadetemu 
prebivalstvu dokaze o solidarnosti v vsej 
Albaniji Prebivalstvo je pohvalil zaradi 
zglednega zadržanja 

S posebno ganjenostjo in čustvi hvalež-
nosti je prebivalstvo vzelo na znanie po-
ročilo o velikodušnem Ducejevem dejanju, I 
ki je, kakor je znano, določil en milijon lir 1 

Tokio, 28. avg. s. List »Asahi« poroča, 
da se je druga bitka pri Salomonskih oto-
kih pričela v ponedeljek popoldne ob 15.30, 
ko je japonsko izvidniško letalo odkrilo 
ameriško skupino, sestoječo iz ene velike 
in ene srednje nosilke letal, iz oklopnice 
razreda >Pennsylvania« in drugih edinic, 
ki so bile usmerjene proti severu. Skupina 
je bila izsledena v vzhodnih '-odah pri ne-
kem otoku Salomonskega otočja. 

Japonsko poveljništvo je takoj dalo ukaz 
za napad na sovražno skupino. Bombniki, 
torpedna letala in japonski hidroplani so 
takoj pričeli z napadom in s svojimi bom-
bami zadeli nosilko letal in bojno ladjo. 
Nevihta bomb se je vsula na sovražne lad-
je in takoj je bila zadeta velika ameriška 
nosilka letal. Ogromni plameni po eksplo-
ziji so zmanjšali brzino ladje, ki se je mo-
rala izločiti iz skupine. Njene protiletal-
ske baterije so skušale zmanjšati silovi-
tost japonskega napada, toda brezuspešno, 
kajti valovi japonskih bombnikov so zadeli 
srednjo nosilko letal in oklopničo, ostale 
sovražne edinice so se pa oddaljile. 

Sovražniku je uspelo zadeti eno našo 
majhno nosilko letal in potopiti eno japon-
sko torpedovko. Toda sovražni poizkus ob-
noviti svojo pomorsko moč v vodah okrog 
Salomonskih otokov, se je popolnma iz-
jalovil. 

Saygon, 29. avg. s. Uradno poročajo iz 
Melbourna, da so včeraj ponoči tri japon-
ska letala spet napadla Port Darwin. V 

Bangkok, 28. avg. s. Veliki nemiri so na-
stali v železarnah v Tati, kjer so indijski 
delavci prisilili tudi Angleže, da so opu-
stili delo. Policijski agenti so skušali raz-
pršiti Indijce, ki so se zbrali pred obrati. 
Toda to jim ni uspelo, na kar so interveni-
rale čete, ki so streljale na delavce ter 
ubile dva delavca, kakih 30 pa ranile. To-
varne so zasedle čete. Tudi v Danoru so 
čete zaradi demonstracij indijskih delavcev, 
Id so opustili delo, zasedle vse tovarne. 
Oblasti so v skrbeh, kajti v mnogih teh 
obratih, se proizvajajo vojne potrebščine. 
Demonstracije in spopadi s policijo so bili 
tudi v Kalkuti in Ardi. 

Bangkok, 29. avg. s. Zakrknjenost angle-
ških oblasti je postala tolikšna, da govore 
o zopet vzpostavljenem redu v Indiji. Obla-
sti pokrajine Bihar trdijo, da vlada povsod 
red in da se je pripetilo samo nekaj kr-
šitev zakona. Poročilo pravi nadalje, kar 
ni brez humorja, da je bilo v Bataviji ven-
darle 6 oseb ubitih in 28 ranjenih v ne-
kem spopadu s četami, ki so streljale na 
neoboroženo množico indijskih manifestan-
tov. 

Bangkok, 28. avg. s. Osrednja Indijska 
vlada je vznemirjena zaradi razvoja upora, 
Id se je zdaj razširil na vse pokrajine. Re-
presivne mere Angležev so samo še bolj 
podžgale Indijce, ki so sprva mirno in v 
redu demonstrirali proti Angležem, potem 
pa so se demonstracije spremenile v prav-
cati oboroženi upor. Angleži se še niso za-
vedli tega, kar se dogaja v Indiji, in ne ra-
zumejo, da ne gre več kakor v preteklosti 
za sporadične epizode, temveč za pokret, 
ki se je razširil v širini in globini po vsej 
državi z okrog 400 milijoni prebivalcev. In-
dija, ki je že sita stoletnega tlačanstva, se 
je odločila, da si Dribori svobodo in neod-
visnost. V svoji zaslepljenosti Angleži ne 
morejo ustaviti pohoda vsega naroda dru-
gače kakor z vedno bolj strogimi in ne-

razgovarjal z vojaki in Črnimi srajcami, 
ki se bojujejo v teh krajih z vnemo in di-
sciplino, da očistijo Slovenijo partizanov. 

* 

Nova uprava 
občine Št. Vid pri Stični 
Visoki Komisar za Ljubljansko pokraji-

no, smatrajoč za potrebno, da se razpusti 
redna uprava občine Sv. Vid pri Stični in 
da sledi imenovanje izrednega komisarja 

po zaslišanju Tajnika Zveze borbenih fa-
šijev v Ljubljani, 

glede na čl. 4 Ducejevega razglasa z dne 
17. maja 1941-XIX. 

ODREJA 
Cl. 1. Redna uprava občine Sv. Vid pri 

Stični se razpusti. 
Cl. 2. Za izrednega komisarja gori nave-

dene občine se imenuje fašist Silvano de 
Brevi. 

Okrajni Komisar v Ljubljani je poobla-
ščen, da izvrši to odredbo. 

Ljubljana, 15. avgusta 1942-XX. 
Visoki Komisar Emilio Grazioli 

za žrtve potresa. Ko se je vrnil v Tirano, 
je ministrski predsednik ostal na letališču, 
kjer je sprejel kraljevega namestnika, ki 
je dospel iz Rima in kateremu je poročal o 
svojem potovanju in o storjenih ukrepih v 
prid prizadetega prebivalstva. Albanski tisk 
objavlja z velikim poudarkom vest o Duce-
jevem darilu ter poveličuje značilno veliko-
dušno dejanje, ki znova potrjuje, kako je 
Ducejevo srce ppvsod navzoče iin kako se 
kaže s toliko velikodušnostjo do albanske-
ga naroda. 

Vojaške in civilne oblasti ter oddelki voj-
ske in milice še vedno požrtvovalno oprav-
ljajo podporno delo Vedro zadržanje alban-
skega prebivalstva ob tej nesreči potrju-
jeta naslednja dva dogodika: V vasi Hušte-
lenki bi morala biti včeraj neka poroka. 
Ker je potres porušil hišo in so na čudežen 
način ušli smrti ženin in nevesta ter svojci, 
je bila poroka pod šotorom V Piškopeji je 
muzein kakor običajno vsak dan z minareta 
pozival vernike k molitvi, čeprav je bila 
mošeja hudo poškodovana in so oblasti pre-
povedale preb;vastvu priti v bližino poško-
dovane zgradbe. 

zalivu Milne je prišlo do silnih borb med 
zavezniškimi četami in japonskimi četami. 
V borbah so sodelovale tudi letalske sile. 

Izmenjava japonskih 
in angleških diplomatov 

Lorenzo Marquez, 28. avg. s. Tu je pri-
stal parnik »Takuta«, ki je prišel iz Ja-
ponske z diplomati in drugimi Angleži, 
ki se bodo vrnili v domovino. Davi je iz 
Indije prišel parnik »City of Pariš« z di-
plomati in drugimi Japonci. Izmenjava 
potnikov z obeh parnikov bo 1. septembra. 

Nezanesljivost kitajskih čet 
Nanking, 29. avg. s. Po vesteh iz Cung-

kinga, je Cangkajšek izdal razne ukrepe, 
da bi preprečil morebitno sodelovanje med 
podporniki indijskega gibanja za neodvis-
nost, in čungkinškimi četami, ki so pri-
begle v Indijo po zlomu odpora v Birmi. 
V Nangkingu smatrajo vse to za zelo zna-
čilno, v kolikor je nov dokaz Cangkajškove 
vznemirjenosti spričo naraščajoče simpatije 
za indijsko neodvisnost gibanje med kitaj-
skimi preseljenimi četami. Po vesteh iz ve-
rodostojnih krogov je general Lošojing, 
bivši poveljnik čungkinških čet v Birmi, 
dobil ukaz, naj vse stori, kar je v njegovi 
moči, da obdrži na uzdi lastne ljudi in one-
mogoči, da bi se združili z indijskimi upor-
niki. 

človeškimi, vprav zverinskimi policijskimi 
ukrepi. Ker aretacije, bičanje in batinanje 
ne zaležejo, je vlada podkralja izdala novo 
odredbo, da se s silo prepreči sleherni po-
izkus izigravanja oblasti. V odredbi pred-
videne kazni vsebujejo tudi smrtno kazen. 
V tozadevnem poročilu vlade podkralja je 
rečeno, da morajo oblasti za vsako ceno 
preprečiti razvrednotenje angleških usta-
nov. To je nejasen izraz, toda kdor bi iz-
rekel resnico, da Angleži tlačijo in izkori-
ščajo državo od leta 1600, ko je bila usta-
novljena indijska družba in celo tisti, ki 
bi se norčeval iz uniforme imperialnih čet 
in uradnikov, je lahko obsojen na smrt. 

Lizbona, 29 .avg. s. V nekih krogih an-
gleškega tiska izražajo resne dvome glede 
možnosti potlačitve gibanja za neodvisnost 
Indije. Značilno je glede tega mnenje re-
vije »The Economist«, ki piše, da neod-
visnosti države ne zahteva samo kongresna 
stranka, temveč večina Indov. »Nevvs Sta-
tesman and Nation« piše, da so vesti iz 
Indije preveč kratke in preveč očiščene od 
angleške krajevne cenzure, ki nikakor ne 
želi objaviti preveč nevšečnih poročil. Ho-
čejo dopovedati, zaključuje revija, da so se 
neredi v Indiji že končali, toda prevladujoči 
vtis je, da indijski nacionalisti še niso pri-
čeli s temeljito akcijo proti Angliji. 

Spor med Ekvadorjem 
in Peru jem 

Madrid, 28. avg. d. Iz prestolnice repu-
blike Equador Quita javljajo, da je equa-
dorska vlada ameriškim državam, ld so po-
sredovale v obmejnem sporu med Equador-
jem in Perujem poslala protestno noto, v 
kateri enegično nastopa proti dejstvu, da 
Peru še zmerom drži vojaške posadke na 
otokih Jambeli ter na nekaterih predelih 
provinc Oro in Lomgo. 

Iz Stranke 
Rim, 28 avg. s. Duce je na predlog Taj-

nika stranke in ministra za korporacije 
imenoval za podpredsednika zveze trgov-
cev in za komisarja lesne federacije pre-
fekta Guglielma Montagna. Fašist Rino 
Parenti, ki je bil imenovan za prefekta v 
Comu, je opustil predsedništvo OND. 

Duce je na predlog Tajnika stranke 
imenoval podtajnika PNF Maria Farinesia 
za komisarja OND. Z dekretom Tajnika 
stranke in v sporazumu s finančnim mi-
nistrom bo pričel delovati 1. septembra 
fašistični podporni in preskrbovalni zavod. 

Giovanni Spangaro 
novi Zvezni tajnik v Triestu 

Trieste, 28. avgusta 
Duce je na predlog Strankinega Tajnika 

imenoval za tajnika federacije borbenih 
fašijev v Triestu fašista Giovannija Span-
gara, ki je letn. 1908, vpisan v PNF od 
1928. prostovoljec in bojevnik v Vzhodni 
Afriki in v sedanji vojni. Novi Zvezni taj-
nik v Triestu je bil preje federalni in-
špektor cone. Predaja poslov bo v torek, 
dne 1. septembra " Triestu in sicer v na-
vzočnosti podtajnika PNF Carla Ravasija, 
ki ga je določil za to Tajnik PNF, ter trie-
stinskega prefekta. 

Manifestacija argentinskih 
Italijanov 

Buenos Aires, 28. avg. s. Ob sodelova-
nju velikega števila članov je bilo letno 
zasedanje italijanske trgovinske zbornice. 
Kraljevi poverjenik poslov, Italijan Gar-
bacco, je govoril in določil smernice za 
sedanje delovanje italijanskih trgovcev in 
pripravljalnega dela za okrepitev trgovi-
ne po neizbežni zmagi. Zborovanje se Je 
zaključilo z veliko manifestacijo z? do-
movino in Duceja. 

špansfco-argentinska 
trgovinska £3godba 

Buenos Aires, 28. avg. s. Pogajanja med 
Španijo in Argentino so se zaključila in 
trgovinska pogodba je bila podpisana za 
7 let. Obe državi sta se pogodili, da bo Ar-
gentina dobavljala meso in žito v zameno 
za železo, olivno olje in konzervirane ribe 
za vsoto 160 milijonov pezet. Španija se je 
tudi obvezala zgraditi tri parnike za Ar-
gentino, in ji dati v najem eno cisternsko 
ladjo. 

Odlikovan nemški 
letalski oficir 

Berlin, 29. avg. s. Nemški tisk poroča, 
da je Hitler odlikoval s hrastovim listom 
na železnem križu kapitana Breendla, po-
veljnika neke skupine lovskih letal. »Bor-
sen-Zeitung« omenja, da si je mladi oficir 
pridobil diplomo pilota leta 1937 in da je 
od leta 1939 v aktivni službi. Sodeloval je 
hrabro v vojni na zapadu in je bil ob za-
četku junija tega leta ob sestrelitvi 49. 
nasprotnika, odlikovan z viteškim križem. 
Odtlej je sestrelil na vzhodni fronti še na-
daljnjih 50 nasprotnikovih letal. 

Protiangleški članek 
turškega generala 

Carigrad, 28. avg. s. V raznih mestih 
Turčije so bile svečanosti vojaškega znača-
ja ob obletnici odločilne turške zmage pri 
Sakariji nad grško vojsko. S to zmago se 
je končala grško-turšlm vojska v letih 
1920 do 1922. ki so jo, kakor je znano, upri-
zorili Angleži s svojim predobro znanim si-
stemom, da pošiljajo po kostanj v žerjavico 
druge ko so hoteli s silo izvesti sevreško 
mirovno pogodbo, ki je bila sklenjena dne 
10. avgusta leta 1920. 

Listi posvečajo mnogo prostora in obširne 
komentarje t?mu dogodku. Posebno zani-
miv je članek generala Erkileta v »Džum-
hurMu« Clankar omenja politična dejstva, 
ki so spravila Turčijo v prvo svetovno voj-
no in piše, da je otomanskl imperij teda: 
posegel v vojno brez priprave. Po porazu 
je bil tako oslabljen, da ni bilo videti no-
bene možnosti za njegov nadaljnji obstoj. 
Anglija je skušala izkoristiti ta položaj in 
si je znala izbi ti največ j«, ugodnosti od po-
raza turškega imperija. Medtem ko so se 
Francozi polastili Sirije in nekaterih čisto 
turških pokrajin, so bile Palestina, Trans-
jordanija in Irak zaželjeni angleški plen. 
Angleška kontrola se je razširila tudi na 
druga arabska področja, ki so prej pripa-
dala Turčiji. Toda to ni bilo dovolj. Angleži 
so intrigirali za ustanovitev tako zvane ne-
odvisne Armenije na Kavkazu in za po-
polno kontrolo nad vso Anatolijo, da bi 
bila delitev teh področij ob ugodnem tre-
nutku lažja. Rezervirali pa so si naravno 
najboljši dei in sicer Carigrad z Bosporom 
in Dardanelami. 

Omenjam, pravi general Erkilet na kon-
cu, te dogodke iz preteklosti in s tem ugo-
tavljam, proti komu smo se borili v glav-
nem z našo vojno za neodvisnost. Le tako 
si lahko razlagamo, kako so mogli Grki 
dospeti v notranjost Anatolije. Iz tega pa 
izhajla jasno delovanje tistih, k; so bili za 
njimi. 

Dominioni se odvra-
čajo od Anglije 

Tokio, 28. avg. s. »Japan Advertisser« 
piše v uvodnem članku, da se je sedaj po-
kazalo še eno jasno in zgovorno znamenje 
razpada mogočnega britanskega imperija. 
Predsednik Roosevelt je namreč povabil na 
posvetovanje predsednika novozelandske 
vlade, predsednika avstralske vlade ter ge-
nerala Smutsa, predsednika vladne južno-
afriške zveze. List pravi, da je vsekakor 
zelo čudno, ako predsednik Zedinjenih dr-
žav kliče na pomenek tri predsednike vlad 
angleSkih dominionov, namesto da bi se 
obrnil na predsednika britanske vlade. Ako 
je že potrebno razpravljati o vojnih pro-
blemih z voditelji dominionov, bi moral pri-
ti poziv vsekakor vsaj preko Londona, ne 
pa neposredno iz Washingtona. Zdi se, da 
Roosevelt niti ne namerava skrivati svojih 
namer, ko hoče Angleže izpodriniti. Na dru-
gi strani pa kaže naglica., s katero so se 
ti trije ministrski predsedniki odzvali Roo-
seveltovemu povabilu, da so dominioni 
vedno bolj nezadovoljni z Angleži. 

Inserirajte v »Jutru« 

Gospodarske vesti 
= Velik pomen bodoče vodne zveze med 

južno Švico in Jadranskim morjem. Poro-
čali smo že, da so se pričela dela za reali-
zacijo načrta volne zveze med Milanom 
in Padom, ki bo podaljšana do jezera La-
go Maggiore, s čimer bo tudi južni del 
Švice dobil vodno zvezo z Jadranskim mor-
jem. Plovba po reki Padu je že deloma 
urejena, reguliran pa bo še nadaljnji tok 
Pada. Obenem bodo zgradili prekop do Mi-
lana, kjer že izvršujejo pripravljalna dela 
za gradnjo velike rečne luke in nadaljnji 
prekop do jezera Lago Maggiore. Za grad-
njo tega prekopa kažejo zlasti švicarski 
gospodarski krogi veliko zanimanje. Sedaj 
poročajo iz Genove o nadaljnjih podrobno-
stih o tej vodni zvezi in o veliki koristi, ki 
jo bo prinesla. Ta korist bo znatno večja, 
kakor se splošno sodi. Treba je imeti pred 
očmi, da bo mogoče po tej vodni poti ure-
diti stalno plovbo ne samo podnevi temveč 
tudi ponoči, ker je širina določena tako, 
da bo omogočena plovba istočasno v obeh 
smereh in tudi v nočnih urah in bo le po-
trebno, da se bodo ladje pri vožnji držale 
svoje desnice. Iz istega razloga bo plovba 
možna tudi v dnevih nagostejše megle. Tu-
di ne bo težko uvesti vlečenja ladij z elek-
trično silo, kar bo v interesu vsega narod-
nega gospodarstva, ker ima Italija na raz-
polago dovolj možnosti za proizvajanje 
električnega toka, medtem ko mora pre-
mog uvažati. Plovba se bo lahko vršila 
tudi v zimskem času, ko se dela led in bo 
le v hudih zimah potrebno z močnejšimi 
ladjami lomiti led. Tudi po prekopu bodo 
lahko pluli vlačilci z vrsto vlečenih ladij, 
ker zaradi počasnega toka vode ne bo ne-
varnosti, da bi se ladje v konvoju poško-
dovale. Vse to bo omogočalo, da se bo 
prevoz od jezera Lago di Maggiore do Ja-
dranskega morja lahko izvršil v najkraj-
šem času s povprečno hitrostjo 5 km na 
uro. Le pri vožnji preko bazenov za spu-
ščanje ali dviganje ladij bo promet počas-
nejši. Pri uporabi električnega vlečenja 
ladij pa se bo hitrost še lahko znatno po-
večala. ne glede na prihranek premoga in 
drugega pogonskega goriva. 

— Razgrnjeni seznam! davčnih osnov v 
Ljubljani. Seznami davč. osnov preparator-
jev, izdelovalcev drož, glasbilarjev, pralnic, 
bandažistov, milarn, topilnic loja, izdelo-
valcev predmetov iz roževine, gumbarjev, 
kemičnih čistilcev, kemikov, knjigovezov, 
kartonaž, izdelovalcev kipov, štukaterjev, 
vulkanizerjev pasarjev, galvanizerjev, pi-
larjev, nožarjev, urarjev, pečatarjev, gra-
verjev in zlatarjev bodo razgrnjeni do 17. 
septembra, seznami davčnih osnov brivcev 
do 18. septembra, seznami davčnih osnov 
mesarjev do 20. septembra, seznami davč-
nih osnov pekov, izdelovalcev testenin ln 
dimnikarjev do 21. septembra, seznami 
davčnih osnov čevljarjev pa bodo med 
uradnimi urami razgrnjeni do 22. septem-
bra v vratarjevi sobi na magistratu. 

= Poziv npnikom! Komisar za likvida-
cijo Družbe za upravo Tabora, družba z o. 
z., poziva vse one stranke, ki imajo zahtev-
ke napram razpuščenemu društvu, da iste 
prijavijo do 30. septembra 1942/XX., se-
dežu uMida za likvidacijo, Hrenova ulica 
št. 11. 

= Dirigirana kmetijska proizvodnja na 
Hrvatskem. V hrvatskem uradnem listu je 
bila objavljena zakonska odredba, po ka-
teri morajo lastniki posestev, ki obsegajo 50 
ali več katastra Ilnih oralov, do 10. septem-
bra prijaviti načrt za prihodnjo setev, ki 
ga mora odobriti okrajno glavarstvo. Taki 
posestniki morajo najmanj 50% površine 
posejati z žitom in koruzo in ne več kakor 
25% z industrijskimi rastlinami 

= Zaposlenost delavstva na Hrvatskem. 
Središnica za socialno zavarovanje v Za-
grebu je objavila podatke o Številu zava-
rovancev, iz katerih sledi, da je bdlo v maju 
na vsem področju države zavarovanih 
239.000 zavarovancev, to je za 17.880 ali za 
8.5% več nego v istem mesecu lanskega 
leta. Povprečna dnevna zavarovana mezda 
je znašala 56-03 kune, to je za 18.76 kune 

ali za 50% več nego v istem mesecu lan-
skega leta. 

= Omejitev izdelovanja sadnega mošta 
v Nemčiji. Zveza za vrtnarstvo na štajer-
skem in Koroškem in izdala navodila gleda 
izdelovanja mošta iz jabolk in hrušk. Po 
teh navodilih se mora izdelovanje sadnega 
vina omejiti, ker je treba sadje v prvi vrsti 
uporabiti za prehrano in za izdelovanje 
marmelade. Zato je v načelu prepovedano 
pripravljanje sadnega vina, prav tako je 
prepovedana prodaja sadjevca. Od te na-
čelne prepovedi so dovoljene izjeme le za 
one kmetovalce, ki prešajo navadne hruške 
za pridobivanje pijače za lastne potrebe. 
V pomanjkanju hrušk je dovoljeno za last-
ne potrebe prešati tudi jabolka za priprav-
ljanje domače pijače. 

= Omejitev izdelovanja slivovke v Bol-
gariji. Čeprav se letos v Bolgariji obeta 
obilna letina sliv, je bolgarska vlada z 
namenom, da se čim več pridelka uporabi 
za prehrano, s posebno naredbo omejila 
izdelovanje slivovke, in sicer tako, da nih-
če ne sme več nego eno petino pridelka 
sliv uporabiti za izdelovanje slivovke. Ko-
likor sliv ne bo mogoče prodati v svežem 
stanju, jih morajo pridelovalci posušiti 
odnosno predelati v mezgo odnosno pek-

m — Reorgan i zac i j a zadružništva na Spod-
njem štajerskem in Gorenjskem. Te dni 
je bilo v Gradcu zasedanje zveze štajer-
skih in koroških zadrug, na katerem je 
zvezni poslovodja Schachinger med dru-
gim poročal o reorganizaciji zadružništva 
na Spodnjem štajerskem in Gorenjskem. 
Posli 229 kreditnih zadrug, ki so obstojale 
še iz dobe bivše Jugoslavije so prešli na 
109 novih kreditnih zadrug, ki so bile usta-
novljene izključno po krajevnih potrebah. 
Stare in nove kreditne zadruge upravljajo 
sedaj premoženje v višini 16 milijonov 
mark (320 milijonov din). Na področju 
Gorenjske se je reorganizacijsko delo pri-
čelo šele v mesecu februarju. Od tamoš-
njih 87 kreditnih zadrug bo v bodoče osta-
lo okrog 47. Na Gorenjskem razvito mle-
karstvo je obsegalo poleg moderno urejene 
mlekarne v Kranju 45 pretežno majhnih 
in najmanjših mlekarskih zadrug. Sedaj 
so te mekarske zadruge združene v 13 živ-
ljenja sposobnih srednjih obratov, blagovne 
zadruge bodo združene v 8 večjih zadrug. 
Izven Spodnje štajerske in Gorenjske ima 
zveza včlanjenih v štajerski in Koroški 875 
zadrug, ki so imele ob koncu leta 1941 
90 milijonov mark hranilnih vlog, sedaj pa 
so vloge prekoračile že 100 milijonov. 

Naše gledališče 
D R A M A 

Nedella 30. avgusta: ob 14. Poročno dari-
lo. Izven Znižane cene od 12 lir na-
vzdol; ob 17,30 Kralj na Betajnovi, Iz-
ven Znižane cene od 12 lir navzdol 

Nedelja v Drami. Ob 14. ponovi Drama 
prijetno sodobno veseloigro, ki jo je na-
pisal G. Forzano, »Poročno darilo«. Deja-
nje prikazuje ljubezensko zgodbo med mla-
do farmacevtko in avtomobilistom, ki ga 
naključje zanese v lekarno majhnega leto-
viščarskega mesta. Dialogi so prijetni, ne 
brez humorja. Igra vsebuje dve veliki in 
nekaj epizodnih vlog, ki služijo v ilustra-
cijo okolja. Igrajo: Simčičeva, Jan, Na-
blocka, Plut, Verdonik, Brezigar, Košič, 
Bratina Rakarjeva, Peček, J. Boltarjeva, 
Vertin in Raztresen. — Ob 17.30 bodo 
vprizorili Cankarjevo dramo »Kralj na Be-
tajnovi«. V tem delu je orisal Cankar zna-
čaj in življenje »nadčloveka« Kantorja, 
kmečkega mogotca, ki si je pridobil in 
pomnožil imetje s krivicami in prestopki 
na račun svojih sosedov. Njegova borba 
s študentom Maksom, ki ve za storjene 
krivice, tvori jedro drame. Igrajo: Kovič 
P., Gorinškova, Kraljeva, Simčičeva, KoSič, 
V. Skrbinšek, J. Kovič, Nakrst, Gorinšek, 
Kovičeva, Starčeva, Košuta, Brezigar. Re-
žija: Jože Kovič. Za obe nedeljski predsta-
vi so cene od 12 lir navzdol. 

Skrb Italije za ponesrečence v Albaniji 
Velikodušna Bucejeva podpora je albansko prebivalstvo 

navdala z navdušenjem in hvaležnostjo 

Zmagovit potek druge pomorske bitke 
pri Salomonskih otokih 

Indijski odpor se širi v oborožen ujrr 
Neprestani Izgredi — štrajki v vojnih industrijah 



bomo poleteli na Mesec 
Popolni mrk Meseca v sredo 26. t. m. zjutraj Je spet zbudil naše po-

sebno zanimanje za tega večnega spremljevalca Zemlje. AM bomo kdaj 
zvedeli prav natančno, kako je na Luni? Ali bo velikanski razvoj letal-
stva dovedel kdaj do poleta na Luno? O tem je nekoč obširneje razprav-
ljala revija »življenje in svet«. Oglejmo si pobliže vse te načrte! 

Človek se je že od nekdaj igral z mislijo 
kako lepo bi bilo sem in tja zapustiti Zem-
ljo in obiskati sosedne planete. Že dolgo 
se s to mislijo bavijo tud' znanstveniki. 
Astronavtika. kakoT imenujemo letanje po 
vsem i r ju, je postala povsem resno vpra-
šanje. 

Kako bi poleteli na zvezde, predvsem 
pa na Mesec, s tem sn ljudje že stoletja 
belijo glave. Že stari Rimljani so nam o 
tem poglavju zapustili prav fantastičen ro-
man, čigar avtor, pesnik, satirik in bahač 
Lukian si je vso reč kaij preprosto zamislil. 
Njegovi sodobniki so svet« verovali, da 
Mesec na zahodu pade v morie in se na 
vzhodu spet dvigne iz njega. Zaradi tega 
bi bilo samo treba zajadrati dosti daleč 
venkaj na morje, pa bi prej ali siei sre-
čali Luno kot velik bleščeč otok Trinajst 
stoletij pozneje je opisal Anglež F Gold-
vim fantastično potovanje na Luno Njego-
vega junaka poneso ptiči. Najboli zanimivo 
pa je opisal potovanje r a Mesec Jules 
Verne. Opis je verjeten toda pri natanč-
nejšem razmotrivanju se vse njegove znan-
stvene postavke razblinijo v nič. 

Vsako telo, ki naj odleti z Zemlje v vse-
mirje. mora poprej doseči brzino svojih 11 
kilometrov na sekundo. To je tako ogrom-
na hitrost, da bi z nje prišel ob ravniku 
v eni uri okoli zemlje. Cev Vermeovga topa 
je biila dolga 300 m. kar pomeni, da bi 
morali njegovi potniki že na tej kratki 
poti doseči ogromno brzino, kj je potrebna. 
Hitrost bi morala v topovi cevi zrasti od 
ničle na 11 km v sekundi. Tako naglega 
naraščanja hitrosti ali pospeška pa človeško 
telo ne prenese. Izračunali so, da bi se nje-
gova teža v teh okoliščinah 22tisočkrat po-
večala. Če vzamemo, da tehta človek 70 kg, 
potem bi v trenutku izstrda pritisnilo nanj 
1340 ton. Potniki bi se morali tedaj že v 
topevj cevi z granato vred zdruzniti v moč-
nik in vsa peresa in tapete ne bi nič zalegle. 

Pokazalo se je, da človek lahko vzdrži 
kvečjemu štirikratno težo. zaradi česar bi 
morala hitrost naraščati mnogo bolj po-
hlevno. V ta namen pa bi bil potreben top 
z vsaj 1275 km dolgo cevjo, kakor so iz-
računali. Iz tega se dovolj jasno vidi, da 
top pri takih podvigih ne more priti v po-
šte v. So pa še druge zapreke. 

Pozneje je nekdo prišel na misel, da bi 
<do>segel potrebno brzino s pomočjo vrtanja. 
Kabina, v kateri bi potniki leteli na Mesec, 
naj bi se privezala na obod velikanskega 
kolesa, ki bi se z močnimi stroji vrtelo 
čedalje hitreje, dokler se gondola zaradi 
sredobežne sile ne bi odtrgala z njega in 
odletela v vsemirje, Računi pa so tudi to 
misel ovrgli, ker se je pokazalo, da bi mo-
ra ' « imeti ko'lo primerno velik premer, ker 
bi se drugr/e zaradi napetosti v sebi prej 
razletelo. Nu. ta »primerno veliki« premer 
bi moral iznašati vsaj 1000 km. Torej spet 

retično so izračimaili, da bi potrebovala 
raketa za polet v vsemirje za vsako tono 
koristnega tovora, ki bi ga ponesla s seboj. 
1500 ton mrtve teže (v glavnem razstreliv), 
ako bi bila iztočna h i trosit plinov 2000 m 
na sekundo Kakor hitro se pa iztočna 
hitrost poveča za 400 m. se more mrtva 
teža zmanjšati na 500 ton Račun teče še 
naprej in pokaže, da bi potrebovali pri iz-
točni hitrosti 4000 m samo 24 ton. a pri 
hitrosti 10.000 m na sekundo 1e še 3 tone 
eksplozivnih snovi za tono koristnega 
tovora. 

To so pač samo računi, ki se jim v pra-
ksi danes še ne moremo približati. Ako bi 
žgal i v raketi navaden črni smodnik, bi do-
bili veiliko premajhne iztočne hitrosti. Prof. 
Goddard je dal 1914 patentirati raketo, ki 
jo žene zmes vodika im kisika, tako imeno-
vani pokalni plin, ki je znan po silni eks-
plozivnosti. Pri tej raketi bi plini že do-
segli 2400 m na sekundo. Prof Obe rt h je 
pri nagradnem tekmovanju predlagal naj 
bi se v tej mešanici povečala množina vo-
dika. s čimer bi iztočna hitrost narasfla na 
4000 m. V tem primeru bi potrebovala ra-
keta — kakor rečeno — »samo« še 24 ton 
lastne teže za tono tovora da bi se mogla 
iztrgati iz območja zemeljske prvlačnosti. 
Taka raketa je tehniško že mogoča in za-
radi tega je komisija prisodila Oberthu 
prvo nagrado. 

Teoretično bi toda; že lahko poleteli v 
svetovni prostor, če bi ne bilo še drugih 
pomislekov, ki jih je treba vzeti v pretres. 
Predvsem je treba mM iti na to. da bi se 
vnanji ostenki vsemirske ladje zaradi tre-
nja ob zrak silno segreli. To bi bilo bolj 
nerodno pri povratku na Zemljo kakor pri 
srtartu. zakaj pri startu bi ladja dosegla 
nevarrpo brzino šele v redkih višinskih 
zračnih plasteh, medtem ko bi na povratku 

s polno brzino prodrla v zračni ocean.; M-
žarrela bi kakor meteor in mahoma zgorela. 

Zaradi tega bi bilo treba ladjo na po-
vratku zavirati z raketami, ki bi ;'o tiščaJle 
v obratno »mer. s čimer pa seve ni raču-
nati, ker bi morala ladja v tem primeru 
nositi s seboj dvojno množino streliva. 
Tudi ta navidezna zagata ni brez izhoda. 
K sreči so vsemirske ladje precej okretna 
telesa, ki se dado krmariti v poljubni 
smeri. Dr. inž. Hohmann kj so mu ne-
smrtniki v Parizu prisodili drugo nagrado, 
misli, da bi vsemirske ladje brez nevarno-ti 
lahko pristajale na ta način, da bi se vra-
čale na Zemljo v tangencialni smeri name-
sto pravokotno. Tako bi najprej porisale 
okoli Zemlje nekaj vedno manjših krogov 
in bi se le polagoma potapljale v gostejše 
zračne plasti. Zaviranje bi bilo zaradi tega 
počasneje, ladja bi »e preveč ne ugrela 
m bi po šestih obtekih lahko pristala brez 
nevarnosti. Pristajanje bi po tej poti tra-
jalo kakih 24 ur. Prof. Oberth pa razen 
tega še predlaga, nai bi se vsemirska ladia 
med letom v zraku hladila tudi ? vodo 
Voda bi na vročih ostenkih trenutno iz-
parila in ovila vso ladjo v oblak za toploto 
nepropustne pare. 

Vprašanje nameščanja in prehranjevanja 
astronavtov ter oskrbovanja s svežim zra-
kom ne bo delalo večjih preglavic kakor 
v podmornicah. Misliti pa da mraz ki mu 
bo lad:a izpostavljena v svetovnem pro-
storu. Meril ga doslej še ni nihče, toda upo-
števajoč toplotne prilike na Luni. ki so 
nam dobro znane, lahko pričakujemo, da 
se bo vsemirska ladja na prisoin: strani 
segrela na nekaj sto stopinj Cdzija med-
tem ko bo na senčni strani temperatura 
padla pod —200 stopinj. Izenačenje te 
silne toplotne razlike bi se najlaglje do-
seglo tako. da bi se ladja nemehoma vrtela 
okrog svoje osi kakor pujsek na ražnju. 

Mnogo skrbi povzroča tudi »vsemirska 
bolezen« potnikov, ki močno nalikuje 
morski bolezni a ;e hujša od te Vzrok 
obeh so motnje ravnovesnega čuta. ki bo 
v vsemirju — kier ni mogoče reči, kaj je 
zgoraj, kaj sipodaj — še posebno hudo pri-
zadet. Tudi nadvse zanimiva izguba tež-
nosti iona lahko zelo neprijetne posledice. 

ME: 
Do kolikor toliko spodobnih številk pri-

demo samo z raketami, ki jih žene reakcij-
ska sila izstopajočih plinov kake prav moč-
ne eksplozivne sinovi Raketni avtomobila 
in raketna letala so se do neke mere že iz-
kazala, raketne vsemirske ladje pa so bifle 
pred sedanjo vojno šele v stadiju teoretič-
nega razglabljanja. Kako resno se pa znan-
stveniki bavijo z njimi, je pričalo nagradno 
tekmovanje, kj je bilo pred nekaj leti raz-
pisano za najboljše zamisli in osnutke vse-
m irskih ladij, katere so presojali nesrmrt-
niki Francoske akademije. V naslednjem 
omenjamo nekaj mož ki so bili nagrajeni, 
pa tudi razprava o uspehu tekmovanja, ki 
j o je napisal Francoz Esmairft Poltene, za-
služi, da jo ponovimo v glavnih obrisih. 

Že kot pripo<močniki umetnega ognja do-
sežejo rakete pomembne brzine in višine. 
Napačno je pa misliti, da se rakete poga-
njajo na ta način, da se plini ki srikajo iz 
šob, odrivajo od zračnih plasti in tirajo 
raketo pred seboj. Žene jih samo reakcij-
ska srlla plinov. 

Mislimo sn na obeh koncih zaprto cev, 
kjer je plin pod velikim pritiskom. Plin ti-
šči na vse oetenke in pritiski se med seboj 
izravnavajo. Ako pa je cev na enem koncu 
odprta, potem plin semkaj ne more tiščati; 
ostane samo pritisk v nasprotno smer im 
ta žene cev pred seboj. Ta reakcijska sila 
ni navezana na okolišni zrak. marveč se 
udejstvuje tudi v brezzračju in zaradi tega 
lahko žene raketo tudi po praznem sve-
tovnem prostoru. Čim večja je hitrost, s 
katero bruhajo plini iz sob. tem manj eks-
plozivne snovi porabi raketa, da doseže 
potrebno brzino. To je važno spoznanje, 
kajti eksplozivna snov ;e mrtvi tovor, ki 
se mora zmanjšati na minimum. Čisto teo-

Važno za stanovanjske najemnike 
Očividno se je pisec poslužil pri svojih 

navedbah starega, ne pa v letu 1941 iz-
premenjenega in sedaj veljavnega zakonci 
o taksah. Nadalje je treba pripomniti, da 
mora biti po tarifni postavki zakona o 
taksah pogodba dokolekovana s posebnim 
kolkom v vrednosti 2% dogovorjene podna-
jemnine za °prem°. To sa Izračuna na ta 
način, da vzamemo trikratno letno podna-
jemnino za osnovo te takse, če je na pri-
mer mesečna najemnina za opremo sobe 
20 lir, letno torej 240 lir, pomnožiš ta letni 
znesek s tremi, kar da 720 lir in od te vsote 
vzameš 2 % ali 14,40 lir. Tak kolek prilepiš 
na pogodbo. Tega pisec sploh ni upošteval. 

Ker torej temelji članek g. dr. Andreja 
Druškoviča na napačnih postavkah, je nuj-
no potrebno, da pisec sam objavi popravek 
s točnimi navedbami, da se prepreči zmeda 
med dajalci stanovanj in podnajemniki in 
da se obenem prepreči globljenje, ki je pri 
napačnih pogodbah prav občutno. 

Ljubljana, 29. avgusta 
Iz vrst ljubljanskih najemnikov ln pod-

najemnikov smo prejeli naslednji dopis: 
Gosp. odvetnik dr. Andrej Druškovič je 

objavil članek pod naslovom »Važno za sta-
novanjske najemnike«. Njegove navedbe 
pa niso točne, marveč je resnica naslednja: 

Pogodbe za podnajemnike morajo biti na-
pravljene tudi za najnižje najemnine (izpod 
912 lir letno). Pogodbe za najem stanovanj 
pri letni (dvanajstmesečni) najemnini do 
912 lir je treba kolkovati s kolkom za štiri 
lire, odnosno ima zadevni formular že vtis-
njeni kolek. Za letne najemnine od 912 do 
1368 lir je treba vzeti pogodbo z vtisnjenim 
kolkcm za 8 lir, za najemnine od 1368 do 
2280 lir tiskovino za 16 lir, od 2280 do 3800 
lir tiskovino za 24 lir itd. Nadalje je treba 
za podnajemninsko pogodbo, ki vsebuje me-
sečni podnajem v znesku 237,50 lir ali let-
no 2850 lir vzeti formular za 24 lir, ne pa 
za 12 lir, kafcor navaja pisec. 

Grdo zlorabljanje zaupanja 
Ljubljana, 29. avgusta 

Znani naš akademski kipar France Gor-
še je včeraj objavil v »Jmtru« svarilo pred 
nakupom ukraiene umetnine. Na prav 
pretkan način mu je namreč bil odnešen 
kipec, ki predstavlja sv. Krištofa iz žgane 
gline. Kipec je visok 35 cm in ga kipsr 
ceni na 800 lir. Kakor nam je pripovedoval 
kipar sam, se je pretkana osvojitev kipca 
— prav značilna za prevejanost novih »pri-
jateljev« umetnosti, kakršnih naj umetni-
kov Bog varuje! — izvršila takole: 

V četrtek popoldne po tretji uri je prišel 
v atelje kiparja Goršeta v Kolizeju nepo-
znan gospod, srednje visok, plavih las, 
krepke postave, srednjih let. Kipar Gorše 
je pravkar imel opravka pri modeliranju 
v ateljeju. Neznanec se ni predstavil s svo-
jim imenom, temveč je kiparju izročil pi-
semce, ki ga je kipar naglo prebral. V pis-
mu je bil naprošen, naj izroči donašalcu 
kipec Sv. Krištofa ali Deklice. Za oba kip-
ca se je zadnji čas zanimalo več kupcev, 
zato se kiparju ni zdelo nič sumljivega, da 
je prosil za ogled enega izmed obeh kipcev 
magistratni uradnik Milan K., kakor se je 
glasil podpis v prijaznem pismu. Da bi se 
lahko takoj vrnil zbrano k svojemu delu, 
je kipar brez daljšega pomišljanja izročil 
kipec sv. Krištofa gospodu, ld se mu na 
pogled ni videl oporečen. Ko pa je kipar 
po končanem delu vendarle nekoliko raz-
mišljal o zadevi, se mu je reč videla sum-
ljiva. V pravilni domnevi, da bo mož, ki 
je odnesel kipec, skušal umetnino čim prej 
vnovčiti v kaki trgovini z umetninami, je 

stopil lopar Goj.se h h-osu v pasažo. Res se 
jc bil tuji gospod s prisvojenim kipcem že 
zglrsLl tam, toda g. Kos kipca ni odkupil. 
Nato se je tujec najbrž napotil h kakšne-
mu drugemu interesentu za umetnine. Za 
vsak primer je kipar Gorše včeraj objavil 
svarilo pred nakupom. 

Podoben dogodek zlorabe zaupanja, to-
krat na račun posebno prizadetih, se je 
zgodil 15. t. m. K neki gospč je prišel tuj 
mladenič z listkom v roki in ji rekel, da 
ga je njen mož naprosil, naj odda listek 
njegovi ženi. Na listku je bilo napisano, 
da mož nujno potrebuje obleko, čevlje, 250 
lir in nekaj jestvine. Gospa je hitela vse 
lepo napraviti, uredila je kovčeg in ga iz-
ročila mladeniču, ki je nato izginil kakor 
kafra. 

Nadalje hodi po hišah neki mladenič, star 
17 do 18 let, in vprašuje v družinah, če ži-
vi kak njihov pripadnik v ItalijL Ako mu 
pritrdijo, si brž izmisli, da ga je poslal ta 
in ta- znanec, ki se bo odpeljal v Italijo hi 
da lahko s seboj vzame kak zavoj. Kjer 
mu nasedejo — in to se je žal zgoiilo že v 
več primerih — tam odnese, povrh pa za-
hteva še 8 lir za »stroške«. Zadnje dni se 
je potikal ničvredni mladenič po Kolodvor-
ski ulici in izvabljal od ljudi zavojčke in 
denar. Vsi ti trije primeri opozarjajo naše 
ljudi k največji previdnosti, če pride sum-
ljiv tujec s kakšno zahtevo ali željo pred 
vaša vrata, brezpogojno zahtevajte legiti-
macijo. Kdor pošteno misli, ne bo zameril. 

K sreči pa tudi nasproti tem nerodnostim 
nismo brez moči. Inž. Deisch, ki je prejel 
tretjo nagrado, je prediagal. nsj se izgub-
ljena zemeljska privlačnost ki bi bila kri-
va vseh teh nepirilik, enostavno nadomesti 
s sredobežno silo. 

Vseh težav potovanja v vsemirje seveda 
ne moremo upoštevati, ker jih ne poznamo, 
zakaj o svetovnem pratoru vemo bore 
malo in utegnemo doživeti še velika pre-
senečenja. Preden bo mogoče resno misliti 
na ekspedicijo v vsemirje. s«t bodo morale 
podrobneje proučiti prilike v okolišu Zem-
lje. To bo prva naloga poskusnih raket, ki 
se bodo. opremljene z avtomatično delu-
jočimi merilnimi inštrumenti, spuščale iz-

prva • višinske zračne plasti, potem p* 
vedno više in globlje v vsemirje. od kc ler 
se bodo vračale na Zemljo s točnimi po-
datki o razmerah, ki vladajo tamkaj. Take 
izvidnice rakete ne bi bile prepuščene sa-
mim sebi, marveč bn se lahko krmarile z 
Zemlje s pomočjo svetlobno električnih 
celic. Pomislimo, kolik š« vrednosti bi bilo, 
s fotografičnimi aparati opremljeno raketo 
voditi nekajkrat okrog Lune. od koder bi 
nam prinesla jasne fotografične prsnetke 
naše so6ede iz neposredne bližine Po tej 
poti bi si astronavtika polagoma pridobila 
toliko vpogleda in skušenj. da bi slednjič 
lahko uresničila tisočletni č'oveškj sen: po-
tovanje na Mesec. 

šola Glasbene Matice 
Ljubljana, 29. avgusta 

I V torek, dne 1. septembra, se bo začelo 
vpisovanje na šolo Glasbene Matice in zdi 
se nam umestno, da spregovorimo ofo tej 
priliki nekai besed. 

Glasbena vzgoja tvori b'stven del otro-
kove splošne izobrazbe. Žal vlada danes 
še tu pa tam naziramje. da ie prizadevanje 
v tem pravcu nepotreben luksus. kar pa je 
zgrešeno v temeljih. Zato moramo otroke, 
katerih starci ni?o tega zastarelega nazara-
n;a. le blagrovati. Otroci se glede na svojo 
mladost še ne zaveda io. kakšne življenjske 
dobrine in kakšen kapital jim nalaga;o 
starši za doto na dolgo življenjsko pot. ko 
skrbiio za niihovo glasbeno izobrazbo. Ta 
jim bo v pozne jšem živi jem iu neštetokrat 
blažila in lajšala dnevne *kibi ter irm od-
pirala pot v svetišče najbolj razširjene im 
človečki duši najbližje umetnosti — glasbi. 
— Zato moramo posvetiti največjo pažnio 
ravno prvi glasbeni vzgoji Zgrešeno ;e 
naziranje. da je za začetek d*vber vsak po-
uk. Ravno nasprotno je res Koliko in do-
stikrat skoraj nepopravliivo ŠkodO povzro-
ča začetni nestrokovnjaški postopek. Zato 
9pida prvi glasbeno vzgojni pouk otroka v 
roke izklicnega pedagoga. k; zna položiti 
pravi in solidni temelj poznejšega razvoja. 

Šola G1asbene Matice je 7 dolgoletnimi 
uspehi pokazala, da je kos te i na logi, im 
je te u-pehe tudi javnosti vsako leto po-
kazala na številnih javnih produkcijah svo-
jih gojencev. To ;e storila predvsem letos 
meseca majnika, ko je praznovala 601et-
nico svoiega dela in priredila propagandni 
teden »UČite se glasbe«, katerega glavni 
namen je bil. ukoreniniti v srcih staršev, 
da g'asbena izobrazba ni nekak nebodiga-
treba. temveč da je bistven im potreben del 

naše glasbene izobrazbe. Drugi namen pa je 
bil, pokazati, kako vrši to delo šola Glas-
bene Matice, ki je v resnici izvrstna pri-
pravnica za vse orne gojence, ki imajo na-
men danes ali jutri prestopiti na našo Glas-
beno akademi jo im se posveti ti glasbi kot 
življenjskemu poklicu. Vsn učn; načrti šole 
Glasbene Matice so prilagodeni zahtevam 
Srednje glasbene šole im vsak marljiv naš 
gojenec je sposoben, da opravi po končani 
nižji soli Glasbene Matice sprejemni izpit 
za Državno srednio glasbeno šolo. 

§o'a Glasbene Matice pa je urejena tako. 
da nudi v svojem srednjem im višjem od-
delku vsem gojemcem, ki ju absolviraio. 
dovolj in vsestranske prilike, da sii pridobe 
v panogi za katero so se v svoji glasbeni 
izobrazbi odločili, tolišno izvežbano9t. da 
jim je pristopen ogromen de<l svetovne glas-
bene literature, da jim pa tudi možnost, 
da se uveljavljajo v poznejšem svojem živ-
ljenju kot poklicni godbeniki. Samo ob sebi 
je rarumljivo, da šola Glasbene Matice n« 
namenjena samo mladini od 9. leta dalje, 
temveč je namenjena tudi mladeničem, ka-
terim posebno priporočamo obisk pouka 
orkestralnih instrumentov kakor tudi osta-
lih predmetov. Letos se bodo poučevali: 
•*-»1opetje, klavir, violina, čelo, flatva, oboa. 
klarinet, fagot, trornba, pozavna, orgle, 
spiošna glasbena teorija, harmonija, na no-
vo se uvede glasbena zffodovina, obliko-
slovje, nauk o instrumentih. Dalje je uve-
den pouk deklamacije. Posebna pažnja se 
bo posvečala mladim skemu petju in šolske-
mu zboru. 

Starše vabimo, da vpršejo svoje otroke 
takoj prve dni. t j. od 1. do 4. septembra, 
v šolo Glasbene Matice, ki bo začela z red-
nim poukom v ponedeljek 7 septembra. 

Naročite se na romane 
Romani zbirke »Dobre knjige« bodo za naročnike naših lisjpv izredno 

poceni: samo 8 lir bo veljala broširana knjiga v obsegu 2,00 do 300 strani in 
samo 18 lir ista knjiga v boljši opremi in v p^itno vezana. Ta nizka cena, celo 
nižja od predvojnih cen, nam je mogoča le, če že v naprej vemo, koliko knjig 
naj tiskamo. Zato velja znižana cena le za one naročnike, naših listov, ki se 
v naprej prijavijo. 

Naročilo je obvezno za najmanj tri zaporedne romane. Prve tri knjige 
bodo, kakor smo že objavili: 

Mira Pucova: TIHA VODA; 
Arnaldo Fraccaroli: GROFICA WALEWSKA; 
John Knitel: EL HAKDf. 
Knjige se lahko plačujejo v mesečnih obrokih po 8, odnosno 16 lir, naj-

bolje skupaj z naročnino. Prvi obrok zapade v oktobru. Seveda pa nam še bolj 
ustreže vsak, kdor plača vse tri knjige skupaj. 

Pod tem vabilom prinašamo obrazec za naročilo romanov DK. Obrazec 
izpolnite dobro čitljivo in prečrtajte, kar ne ustreza Vašemu naročilu. Obrazec 
izstrižite iz lista in nam ga izpolnjenega pošljete po pošti ali našem inkasantu, 
oddate pa ga lahko tudi v upravi naših listov v Ljubljani ali pri njeni podruž-
nici v Novem mestu. 
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Z B I R K A » D O B R A K N J I G A « 

UPRAVI NARODNE TISKARNE 

m n m 
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LJUBLJANA 
Puccinijeva 5 

Naročam se na romane zbirke »Dobra knjiga«. Kot naročnik »Jutra« — 
»Slovenskega Naroda« imam pravico do znižane cene: 8 lir za broširano knjigo, 
18 lir za knjigo v boljši opremi in vezano v platno. Naročam broširano — v 
platno vezano knjigo 

Knjige bom plačeval mesečno po 8 lir — 16 lir po pošti — inkasantu lista — 
v upravi lista. 

• dne 

(Podpis) 

Ime in poklic 

Točen naslov: 

Pismo šiškarjem ob komarjevi nedelji 
V nedeljo popoldne, ko je žehtela zemlja 

od vročine sončnega žara, je stopil čez 
prag svojega ponosnega doma kmetovalec 
in šel na tihe sprehode na polje, ki se je 
širilo v nedogled. Zrelo žitno klasje se je 
sklanjalo pod težo zrnja, med klasjem pa 
se je zibal rdeči mak ko kaplja srčne krvi. 
Ratarjev pogled je božal bogastvo polja, 
njegovo upanje in pričakovanje. Obstal je, 
prijel žitni kias, ga potežkal na svoji žu-
ljavi dlani, čez njegov razorani obraz se je 
razlila zadovoljnost in misli so hitele nazaj 
do mize. kjer je prebiral pšenična zrna m 
odbral najlepša za setev. V duhu je sprem-
ljal svoje delo, ko orje zemljo, da sprej-
me v duhteče brazde kleno zrnje. Odkrite 
glave je stopal po njivi s sejalnico obe-
šeno na podlaktje levice in s pobožno mi-
slijo seja] seme v nedrije matere zemlje 
Na svoje polje je mislil čez zimo, ko je 
počivalo pod snežno odejo. Spomladi, ko 
je krožilo sonce vedno višje, se je dvignila 
zelena bilj, rastla, se latila. cvetela in zo-
rela v plod. Škrjanček se je dvigal v viša-
ve in žvrgolel svojo jutrnjico, v poletnih 
večerih pa se je oglasila prepelica s svojo 
jlubko večernico. uspavanko, oba zvesta 
pevca kmeta in polja. 

Sonce je pripekalo, srpi so zazveneli, na 
polju so se belili rokavi žanjic, klasje Je 
padalo in povezano v snppe ležalo na nji-
vi. Fantje so jih naložili na vozove, od-
peljali in obložili z njimi late kozolcev. 
Prišel je dan mlatve, iz skednjev se je 
razlegala vesela pesem izpod cepcev, ki 
so jih vihtele krepke roke mlatičev: 

»Pikapoka, pikapoka, pok, 
pikapoka, pikapoka, pok.« 

Po mlatvi je z vejalnico zvejal pšenico, 
da so odletele pleve in očiščeno prenesel 
v predalnike v kaščo, kjer je čakida pota 
v mlin. Ko je prišel ta dan, je napolnil 
mehove iz ovčjih kož, naložil na voz in s 
krepkimi konji odpeljal. Mlin je pel svojo 
pesem: 

»Klipe klope, klipe klop, 
klipe klope, klipe klop.« 

To misel je odela senca, poljedelčevo 
srce se je stisnilo in reklo: 

»Če mlinček Pri miru bi stal, 
bi mlinar in kmet žaloval 
in jokal otrok bi in tožil glasnč, 
kako je brez kruha hud6.< 

Mlinski kamni so se vrteli, mlinar je 
zasipaval lijake z zrnjem, odstranjeval 
moko izpod sita in polnil z njo mehove 
Kmet se je vrnil domov, odložil blagoslov-
ljeni tovor in dalje So šle njegove misli. 

Zena-gospodinja pripravlja za včliko 
peko. V metrgo preseje moko, pridene do-
mačega kvasa, ki je čez noč vzhajal v lon-
cu na peči, zamesi testo in ko je gladko, 
ga prekriža z besedami: »Bog in sveti 
križ božji.« V peči gorijo butare, žena po-
gleda zdaj pa zdaj ogenj in z burkljami 
popravi goreče frač je. Vzhajano testo rahlo 
premesi, ga oblikuje v hlebce in jih položi 
v pripravljene peharje ob peči, pogrnjene 
s prtiči ]f. domačega platna. 2e pripravlja 
peč, z železno grebljico pomakne žareče 

oglje proti odprtini peči, pomoči v čebru 
iz grmičevja medvedove tace napravljeno 
omelo, očisti tla peči ogorkov in pepela 
in vrže pest soli v peč. da se prepriča o 
pravi vročini. Zdaj hodi po peharje, zvrne 
testo na lesen, z moko potresen lopar in 
vsaja. Ko je vse hlebce vsadila, prinaša še 
hlebčke, štručke, ali štruklje, za vsakega 
družinskega člana po enega, kakor je na-
vada ob veliki peki. Ko je zakrila s po-
krovom odprtino peči. je odšla z beseda-
mi: »Bog in sveti križ božji,« kakor Je 
storila njena babica in prababica. 

Poljedelec vidi svojo ženo, ko sega z lo-
parjem po pečenih hlebcih in jih nosi v 
shrambo na čiste police Na vsak hleb 
potrka, hleb zazveni in to je pesem na-
šega kruha. Razjasni se mu obraz, ko pri-
nese gospodinja hleb v družinsko sobo, ga 
z nožem prekriža po rumeni spodnji skor-
ji in reče: »Bog naj blagoslovi ta dar, ki 
nam ga je dal!« 

Iz zamaknjenosti ga je vzdramilo grme-
nje za planinami, izza katerih so se ko-
pičili temni oblaki v soparno ozračje. Nje-
gov pogled je cbjel vso širno plan, čez ka-
tero je zavel veter Žitno klasje se je zi-
balo, dotikalo med seboj, šumelo in zve-
nelo v pesmi zrelega pšeničnega poljš. 

Vzdignil je roke proti nebu in srqg je 
prosilo: »Prizanesi nam, o Gospod! Tvo-
ja božja dlan naj očuva našo zemljo in 
naše polje pred ledenim bičem,« in 7 to 
prošnjo je kipela iz dna duše molitev 
pred božji prestol: »Daj nam danes naš 
vsakdanji kruh. reši nas hudega in vse 
grozote uničenih nad!« Bog je slišal in 
uslišal njegov glas. 

Fantje na vasi 
Zatonilo je sonce za gorami in odprla 

so se zlata okenca na nebesnem oboku. 
Pripeljal se je Veliki voz, vlekel ojnico 
za seboj in v podaljšku njegovih zadnjih 
koles se je zasvetila Severnica-Tečajnica, 
prva zvezda ojnice Malega voza. Za žare-
lo je ozvezdje Kasiopeje,' pod njo je pri-
žgal Voznik svojo zvezdo Capello-Kozico 
s tremi kozlički, ki je najsvetlejša zvezda 
nad našimi kraji in se vidi ob vsaki nočni 
uri in ob vsakem letnem času. 

Pod to naše zvezdnato nebo se Je ogla-
sila fantovska pesem, plavala je čez polje 
in vas in trkala na okna, kjer je zelenel 
rožmarin, dehtel roženkravt in žarel na-
gelj v slapu zelenja. Na določenem pro-
storu so zapeli fantje, ki so že odrajtali 
fantovščino in jim je fantovska bratov-
ščina dovolila nositi krivčke na klobuku 
in vasovati. Oblečeni so bili v belo srajco, 
iz lanu domačega polja, tkano v pražnje 
platno, čez njo so imeli žameten telovnik 
s srebrnimi gumbi. Stasiti fantje, pen osne 
hoje so zapeli: 

»Polje, kdo bo tebe ljubil, 
mati. kdo bo tebe ljubil, 
dčkle, kdo bo tebe ljubil, 
ko bom v tuje kraje šel?« 

Zganil se je rožmarin na oknu ln v srce 
je padla kaplja rože-pelina in ta kaplja 
oživlja grenak spomin ločitve v današnje 
dni z žarkom upanja v srečno vrnitev. 
Fantje so zavriskali. da so zakrili svojo 
bolest in besede tolažbe so plavale v 
ozračju mesečne noči: 

»Ne joči mamica, 
ne bodi žalostna, 

saj prišel bom nazaj 
v ta svoj domači kraj. 
Deklč, podaj rok6 
nocoj mi za slovč. 
na srce rožmarin 
pripni mi za spomin. 
Ko pa se vrnil bom 
veselo bo sreč, 
zavri skal bom glasno 
čez vas in čez poljč.« 

To je bila poezija poVtne zvezdnate 
noči, ko je šla fantovska pesem čez belo 
vas. Polje je vsrkavalo pesmi, rože na 
oknih in vrtovih so jih sprejele v svoje 
rosne čaše in deklici v kamrici so padle 
v srce. 

Utihnila je pesem in fantje s© 9e razšli. 
Korak se je ustavil pod oknom dekleto-
vim, potrkalo je in zazvenelo cin, cin, cin. 
Tiho je klical vasovalec: 

»Saj slišim, saj slišim 
da slamca šumi, 
ne bod'no štemana, 
mi okno odpri!« 

Čakal je, a ne doklical in poslov1] se je: 
»Če nočeš odpret' 
pa še bolj zareglej, 
ti v zid se obrni 
ja/ grem pa naprej!« 

Nočno tišino je presekal vrisk fanta-
v»soyalca in lajanje vaških psov. V prvi 
svit mlade zore pa so že vstajali fantje 
in s krso na rami so šli v košnjo na rosne 
travnike. Ko se je prizibalo sonce na nebo. 



r o n i k a 
* Nov Zvezni tajnik v Triestu. Duce je 

na predlog Tajnika Stranke imenoval faši-
sta Giovannija Spangara za Tajnika Zveze 
borbenih fascijev v Triestu. Novi Tajnik bo 
prevzel svoje posle v torek dne 1. septem-
bra t. 1. 

* Nov direktor dnevnika »Corriere Pa-
dano«. Ministrstvo ljudske prosvete je na-
mesto dr. Giuseppa Radignanja, ki Je bil 
določen za drugo službeno mesto, imenovalo 
za direktorja dnevnika »Corriere Padano« 
fašista Ezija Camuncolija, ki je bil 16 let 
urednik dnevnika »Popolo d'Italia«. 

* Jernej Slibar f . Na Preloki pri Čr-
nomlju so dne 15. avgusta zagrebli pozem-
ske ostanke g. Jerneja šlibarja, železniške-
ga uradnika v pokoju. Umrl je v 65. letu 
starosti, zadet od kapi. Pokojnik zapušča 
soprogo go, Kristino, štiri hčerke in pet 
sinov. Jerneju šlibarju blag spomin, hudo 
prizadeti rodbini pa naše iskreno sožalje j 
Maša zadušnica se bo darovala dne 1. sep-
tembra ob 7. zjutraj v cerkvi Marijinega 
Oznanjenja v Ljubljani. 

* Pomembno odkritje italijanske arheo-
loške odprave v Bolgariji. Italijanska ar-
heološka odprava, ki se že delj časa mudi 
v Bolgariji, je blizu Nikopolja na desnem 
bregu Donave odkrila temelje velike zgrad-
be iz dobe rimskega cesarstva. Dandanašnji 
Nikopolj stoji na istem kraju, na katerem je 
bil rimski česar Trajan ustanovil utrjeno 
mesto Escamus za obrambo rimske pro-
vince v današnji Dobrudži. Poslopje, ki ga 
je odkrila italijanska arheološka odprava, 
je tvorilo del tega mesta. 

» Na vzhodni fronti je padel nadporoč-
nik Friderik Viljem Eberhard Reichsfrei-
herr von Ddrnberg zu Hausen. Star je bil 
25 let, brat poslanika in šefa protokola v 
nemškem zunanjem ministrstvu. — Nem-
ški letalski major Golob je t e dni povišal 
število svojih zmag v zraku na 139. do 
142. Njemu podrejeni nadporočnik Graf pa 
je dosegel 130. do 133. letalsko zmago. 

* Prva italijanska slovnica za japonske 
dijake, V Tokiu je pod okriljem italijan-
skega Ministrstva za ljudsko prosveto iz-
šla prva slovnica italijanskega jezika, na-
menjena japonskim dijakom. Slovnica, ki 
jo je spisal prof. Oreste Vaccari, obsega 
600 strani, besedilo pa spremlja lepo šte-
vilo barvnih slik in fotografij italijanskih 
mest. Pripravlja se tudi izdaja novega 
italijansko-japonskega slovarja. 

* Ustanovitev Italijansko-nemškega dru-
štva v Salzburgu. V četrtek zjutraj so v 
Slavnostni dvorani rezidenčne palače v Salz-
burgu na slovesen način ustanovili nov od-
sek Italijansko-nemškega društva. Zboro-
vanju so prisostvovali med drugimi odličnimi 
predstavniki nemški državni podtajnik von 
Tschammer und Osten, predsednik Itali-
jansko-nemškega društva za Nemčijo, gau-
leiter Schell, predsednik salzburškega od-
seka. in poslanik Dino Alfleri, ki so imeli 
pri tej priliki pomembne nagovore. 

* Zanimiva napaka v pretisku na bivših 
jugoslovanskih znamkah. »Le Ultime No-
tizie« opozarjajo v svoji filatelistični ru-
briki na zanimivo napako, ki so jo zbira-
telji opazili na neki bivši jugoslovanski 
znamki, ki je prišla s pretiskom Visokega 
Komisariata v Ljubljanski pokrajini v pro-
met. Gre za znamko rumeno-oranžne bar-
ve za 50 par s sliko bivšega kralja Petra 
n. in s pretiskom »R. Commlssariato civile 
territori sloven occupati — Lubiana«. Na-
paka je v zadnjih dveh črkah » t « in »o « 
besede »Commissariato«. črrka » t « je brez 
horicontalne črtice, vertikalna črta pa se 
navzdol znatno stanjša, da se na dnu kon-
ča s pičico. črka »o« pa je v svojem levem 
delu pretrgana, da je podobna narobe obr-
njeni črki »c«. 

* Italijanski filmi na beneški razstavi. 
Na deseti mednarodni filmski razstavi v 
Benetkah bodo italijansko filmsko umetnost 
predstavljali filmi »Alfa Tau«, »Strel iz 
pištole«?:, »Bengazi«, »Ljubezenska zgodba«, 
»Zaspana lepotica«, »Pota srca« in »Kar 
nas je živih«. Razen tega bo na razstavi 
predvajanih tudi nekaj domačih filmov, 
vojne reportaže, dokumentarn:h filmov in 
nekaj komadov vedrega programa. 

* Strojepisni tečaji pri Trgovskem učnem 
zavodu v Ljubljani, Kongresni trg 2. Do-
poldanski in večerni. Posebni dijaški te-
čaji. Pričetek dne 2. in 3. septembra. Pri-
glaševanje in pojasnila dnevno od 9.—11. 
ure dopoldne v pisarni zavoda. 

* Dijaki in dijakinje srednjih in osta-
lih šol porabite podaljšanje počitnic v ko-
ristno svrho, da se v kratkem času — v po-
sebnem enomesečnem tečaju — priučite 
strojepisja. Nov posebni počitniški enome-
sečni strojepisni tr:?aj za dijake-inje prične 
v sredo 2. septembra. Pouk je po želji po-
sameznikov dopoldne ali popoldne. Infor-

macije in prospekte dobite v pisarni rav-
nateljstva; Trgovsko učiliSče »Christofov 
učni zavod«, Ljubljana, Domobranska e. 15. 

• Gospodinje so vedno z največjim za-
dovoljstvom uporabljale našo žikino kavno 
mešanico, naš specialni zdrob za otroke in 
bolnike, naše ovsene kosmiče. Danes jim 
nudimo našo: Žikino čajno mešanico. Pra-
žarna žika, Ljubljana - Vič. 

IZ LJUBLJANE 
u— Naročnike opozarjamo na obrazec za 

naročbo na romane zbirke »Dobre knjige«, 
ki ga prinašamo v današnji številki. Va-
bimo jih, naj v čim večjem številu porabijo 
ugodno priliko, da si po izredno nizki ceni 
omogočijo nabavo okusno opremljenih in 
vsebinsko visoko vrednih knjig. 

u— Nova grobova. V Ljubljani je po 
kratki, a mučni bolezni umrla ga, Antonija 
Jašovčeva, rojena Beranekova, Pogreb dra-
ge pokojnice bo danes, v nedeljo, ob 5. po-
pollne iz kapele sv. Andreja na Žalah na 
pokopališče k Sv. Križu. — V cvetu mla-
dosti je umrl osmošolec g. Tone Debeljak 
s Podbrezij. Maša zadušnica se bo darovala 
v cerkvi Marijinega Oznanjenja v ponede-
ljek ob 7. zjutraj. — Pokojnikoma blag 
spomin, žalujočim ostalim pa naše iskreno 
sožalje! 

u— Zahvala. Tovariši umrlega gospoda 
inženjerja Marijana Kunca so poklonili v 
počastitev njegovega spomina Društvu 
»Dom slepih« v Ljubljani 100 llr, za kar 
se odbor najlepše zahvaljuje. 

u— Teden sončnih dni. Pasji dnevi so nam 
za zaključek vrnili poletno toploto, da so se 
odškodovali za nekaj hladnih dni, s katerimi 
so nas presenetili v času svojega režima. 
Po koncu njihove vladavine traja Izredno 
lepo vreme^kar naprej. In tako je za nami 
teden dni sonca in vedrine. Jutra so pri-
jetno hladna, čez dan pa se ozračje močno 
ogreje. Od pretekle sobote dalje, ko je be-
ležilo živo srebro 28° C, imamo enako-
merno dnevno temperaturo. Preteklo ne-
deljo smo imeli 28,8, v ponedeljek 27,5, v 
torek 27,8, v sredo 29,7, v četrtek 28,4, v 
petek je dosegla višek tega tedna s 30° C. 
Najvišja jutrnja temperatura je bila v tem 
tednu 14« C, najnižja pa je bila zabeležena 
davi ln sicer 10® C. Prijetno sveže jutro 
nam je spet prineSlo krasen dan ln se ena-
kega vremena nadejamo tudi za nedeljo. 

u— Vrvež na živilskem trgu je ob sobo-
tah najbolj živahen že spričo dejstva, da 
se takrat na mesarskih stojnicah deli meso, 
in tako se morajo na trg potruditi tudi 
gospodinje, ki se ga čez teden sicer iz 
kakršnegakoli razloga izoglbljejo. Včeraj so 
prodajalke pripeljale zlasti mnogo sedate, 
ki je hitro pošla. Precej je bilo na trgu 
domačih paradižnikov, po katerih je zme-
rom veliko povpraševanje. Enaka je z ze-
ljem, medtem ko domačega fižola zaradi 
zoritve kmalu več ne bo. Prav tako je 
sezona kumar že za nami. Izredno mnogo 
pa je Se zmerom paprike. Zelo mnogo je 
peteršilja, zelene in drugih podobnih dodat-
kov. Na sadnem trgu so najlepša domača 
jabolka po 4 lire. Včeraj je bilo na ponud-
bo tudi precej limon, ld jih je prodajalec 
nudil po 0.50 lire. Domače dobaviteljice so 
pripeljale tudi nekaj rdeče redkvice, ld je 
bila po 3 lire kg. 

Zanimivo predavanje • hranitvi in 
sušltvi živil. Pod okriljem podružnice LJub-
ljana I Sadjarskega ln vrtnarskega društva 
je v petek zvečer v učilnici Gostilniškega 
doma na Privozu ugledni gospodarski de-
lavec g. Ernest Krulej predaval o hranitvi 
in sušitvi živil v gospodinjstvu. V preda-
vanju, ki ga Je otvoril predsednik podruž-
nice dr. Spiller-Muys, je g. Krulej nanizal 
obilo napotkov o konzerviranju ln sušenju, 
pa tudi vobče o uporabljanju nekaterih važ-
nih živil, katerih praktična vrednost je bila 
doslej še premalo znana. K predavatelje-
vim napotkom se bo naš list od prilike do 
prilike povrnil. 

u— Jutri, v ponedeljek, dne 31. t. m. bo 
ob pol 7. zvečer v mah Filharmonlčnl dvo-
rani javna produkcija šole Glasbene Ma-
tice, na kateri bodo nastopili oni gojenci, 
ki so letos <#>iskovali počitniški tečaj na 
šoli Glasbene Matice ljubljanske. Te tečaje, 
katere je obiskovalo 167 gojencev, je vpe-
ljala Glasbena Matica zato, da da mladini 
priliko, da nadaljuje tudi v počitniškem 
času sistematično svoj glasbeni študij. 
Uspeh tega dela bo pokazala jutrišnja pro-
dukcija h kateri vabita ravnateljstvo ln od-
bor starše naše mladine in njih namestni-
ke. Podroben spored se dobi v Knjigarni 
Glasbene Matice, stane 3 lire in je obenem 
vstopnica v malo Filharmonično dvorano. 
Opozarjamo na točni začetek, konec bo pred 
8. zvečer. 

Odrezke Uvttaldh nakaznic za mesec 
avgust bo mestni preskrbovalni urad pre-
vzemal od trgovcev, ld so oddajali že do-
slej odrezke njemu, po naslednjem razpo-
redu: v torek 1. septembra od trgovcev 
z začetnicami A do J, v sredo 2. septembra 
od K do O in v četrtek 3. septembra od 
trgovcev z začetnicami P do 2. Od trgov-
cev, ld so doslej oddajali odrezke Skupni 
nabavni in prodajni zadrugi pri Jurčiču, 
bo pa prevzemal odrezke nakaznic za av-
gust v petek 4. septembra ter od pekov 
v soboto 5. septembra. Obenem bodo do-
bili vsi trgovci in peki potrebno zalogo 
v tisti množini, kakršno posamezni trgovec 
ali pek potrebuje za dobo 15 dni. Vsi za-
vodi naj prihajajo po nakazila za blago 
samo popoldne od 16. do 18. Naslednjo raz-
delitev in razpored bo mestni preskrboval-
ni urad objavil o pravem času. Izrečno pa 
opozarjamo vse, da smejo navedene dni od-
dajati odrezke samo za mesec avgust, ni-
kakor pa še ne za mesec september. 

u— Sestanek vseh ljubljanskih zdravni-
kov, ki opravljajo zdravniško prakso, k^-
kor tudi zastopnikov klinike, oddelkov 
bolnišnic, sanatorijev in bolniških bla-
gajn sklicuje mestni fizikat v sejno dvora-
no na magistratu v nedeljo 30 t m. ob 
10.30 dopoldne. Zdravniki bodo na tem 
sestanku dobili važna sporočila ter je zato 
udeležba obvezna. 

u— Učite se strojepisja! Novi eno-, dvo-
in trimesečni strojepisni tečaji prien0 v 
sredo 2. septembra. Pouk se vrši po pri-
znani najboljši desetprstni učni metodi 
Uspeh je zajamčen, ker so obiskovalcem 
na razpolago s to j i raznovrstnih iistemov 
— Največja moderno urejena strojepisn<Va 
s 60 pisalnim stroji. Vaje na računskih 
in razmnoževalnih strojih. Pouk je po že-
lji posameznikov dopoldne ali popoldne. 
Vpiše se lahko vsakdo Za dijake-inje po-
sebni počitniš<i enomesečni tečaj. Učnina 
zmerna. Informacije in prospekte dobite v 
pisarni ravnateljstva: Trgovsko učilišče 
»Christofov učni zavod«, T.juhljana, Do-
mobranska cesta šl. 15. 

u— Ravnateljstvo III. moške realne 
gimnazije v Ljubljani poziva učence, da 
vložijo prošnje za polaganje višjih in nižjih 
tečajnih, popravnih ln razrednih izpitov 
najkasneje do 5. septembra t. 1. pri rav-
nateljstvu. Tečaji italijanskega jezika se 
redno nadaljujejo po objavljenem urniku. 

u— Prijave za vpis v L razred drž. tr-
govske akademije v Ljubljani sprejema 
ravnateljstvo do 15. septembra t. 1. vsak 
dan od 10 .do 12. ure. 

u— Sprejemni izpiti za L razred gimna-
zije. Poseben tečaj za ponavljanje in izpra-
ševanje predpisane učne snovi prične L 
septembra. Prijavite se takoj pri vodstvu 
tečajev Zrlnjskega e. 7/II, dnevno od 8. 
do 12. 

u— Popravni izpiti za srednješolce. Dne 
L septembra prično posebni tečaji za po-
navljanje ln izpraševanje učne snovi iz vseh 
predmetov. Prijavite se takoj pri vodstvu 
tečajev na Poljanski gimnaziji, sedaj Lich-
tentnrnov zavod, dnevno od 8. do 12. 

u— Za dijake-lnje srednjih, strokovnih 
in ostalih *ol prične v sredo 2. septembra 
nov enomesečni strojepisni tečaj Pouk se 
vrti po priznani najboljši desetprstni učni 
metodi. Uspeh je zajamčen, ker so obisko-
valcem na razpolago stroji raznovrstnih si-
stemov. Največja moderna strojepisnica s 
60 pisalnimi stroji. Pouk Je po želji posa-
meznikov dopoldne ali popoldne. Vpiso-
vanje dnevna Učnina zmerna. Informaci-
je in brezplačne prospekte dobite v pisarni 
ravnateljstva: Trgovsko nčilišče »Christo-
fov učni zavod«, Ljubljana, Domobranska 
cesta 15 

u— Pouk vseh modernih Jezikov, zlasti 
Italijanščine ln nemščine, dobe začetniki 
ln spretnejši v obliki konverzacije. Zače-
tek 1. septembra. Pojasnila ln vpisovanje 
dnevno od 9.—12: Trgovski dom, pritličje, 
Gregorčičeva 27. 

u— Popravni izpiti se bližajo. Dijaki, pri-
javite se zato še pravočasno k preizkusne-
mu izpraševanju v tečajih za popravne iz-
pite v Trgovskem domu. Honorar zmeren. 
Prijavite se med 9. in 12. uro dnevno: Tr-
govski dom, pritličje, Gregorčičeva 27. 

u— Sprejemni izpiti za I. razred gimna-
zije. S 1. septembrom začne nov tečaj, ki 
traja tik do izpita. Pouk iz vseh predmetov 
je temeljit. Prijavljanje dnevno od 9.—12., 
Trgovski dom, pritličje, Gregorčičeva 27. 

u— Cenjene dame! Nogavice strokovnja-
ško popravi specialna popravljalnlca noga-
vic »Lada«, Kopitarjeva ul. 1. 

u— Salon Mara Sajovic, Mestni trg 8, 
zopet redno dela. 

u— Nesreča na cirkulartei. Francetu 
Mandhi, 321etnemu kovaču državnih želez-
nic, je cirkularka poškodovala prste leve 
roke, da so ga morali prepeljati na kirur-
ški oddelek. Jožefa Vučnikova, 601etna za-
sebnica, je padla in si zlomila levo nogo; 
Adolf Klavora, 391etni uradnik, pa si je pri 
sekanju drv vsekal v levo roko. 

Zbornice za trgovine in industrijo, Gregor-
čičeva 27, (Trgovski dom, poleg Visokega 
komisariata) vpisuje vsak dan dopoldne. 

Z Gor enfskeg? 
Mladi italijanski umetniki na Koroškem. 

' Preteklo sredo se je pripeljalo na Koroško 
25 mladih italijanskih umetnikov. Svečanu 
so bili sprejeti na meji pri Tarvizio. odkf 
der so se peljali v Beljak. Tu jih je spre -
jel župan, peli pa so dunajski mladi pevci 
Ža pozdrav se je zahvalil podpoveljnik 
GILa iz Udina. Mladi gostje so bili nato 
nastanjeni v mladinskem domu v Drobo-
lah. kjer je bil prirejen koncert solistov 
Hitlerjeve mladine. Italijanski gostje so si 
ogledali Vrbsko jezero, v petek pa so od-
potovali na Dunaj. 

V Mežiško dolino se ie pripeljabna obisk 
nadomestni gauleiter Thiemel iz Celovca. 
Sklicano je bilo veliko zborovanje pripad-
nikov stranke iz vse Mežiške doline. Zbrali 
so se v Dravogradu, kjer je Thiemel go-
voril o bodočih nalogah stranke v Mežiški 
dolini. Spremljal ga je major Maier-Kai-
bitseh. s katerim sta nato obiskala še kra-

) jevni skupini v Guštanju in v Crnl. 
' V celovškem deželem gledališču se bo 

pričela v kratkem nova sezona. Na spore-
du so različne igre, opere in operete. Na 
novo je bilo angažiranih več igralcev in 
pevcev. 

Na Jesenicah je priredila krajevna or-
ganizacija v kolodvorski restavraciji to-
variški večer v čast nemškim dijakom in 
dijakinjam, ki so zaposleni v jeseniškem 
revirju. Zbrali so se zastopniki raznih 
uradov in jeseniški Nemci. Na sporedu so 
bile šaljive predstave in pesmi 

V Črnučah je bila prirejena svečanost, 
kjer so nastopili gojenci otroškega vrtca. 
Slavje je bilo na občinskem travniku, kjer 
so otroci predvajali razne igre, tekme m 
pesmi. Podobna svečanost je bila v Dobu 
pri Domžalah. 

Drevo ga je ubilo. V St. Vidu ob Glini 
je p odsekano drevo padlo na 451etnega dr-
varja Jožefa Polanskega. Siromak je kma-
lu nato podlegel za hudimi poškodbami. 

Bivanje v planinskih domovih in kočah 
je bilo doslej dovoljeno različnim gostom 
razen v izrazito visokoplaninskih kočah 
Nemškega planinskega društva. To je zdaj 
ukinjeno s takojšnjo veljavnostjo, da bodo 
planinski domovi in koče na razpolago 
zgolj članom in dopustnikom s fronte. Bi-
vanje v planinskih domovih in kočah je 
dovoljeno samo za čas planinske ture. Ako 
traja bivanje morda zaradi slabega vreme-
na dlje kakor trt noči, je treba to zabele-
žiti v oblačilno izkaznico. 

V Pliberku so uredili občinsko gmajno 
za zborovališče, kjer bodo poslej prirejali 
ljudske prireditve. Na ta način hočejo po-
živiti stare koroške šege in navade Mežiške 
doline. 

Iz Spodnje štajerske 
Nori grobovi. V mariborski bolnišnici sta 

umrla 47 letni Avgust Pavlin in 32 letna 
Katarina Teršavčeva, v Mariboru pa 37 let-
ni tkalec Jože Hrušman in 30 letna nata-
karica Terezija Meškova. — Na vzhodni 
fronti je padel 28 letni naddesetnik Janez 
Fink lz Lipnice, za posledicami vojnih po-
škodb pa sta umrla 27 letni podčastnik Emil 
Stračovsky ln desetnik Viljem Borbeny, 
oba iz Gradca. 

6oianje kmečkih gospodinj. Organizacija 
nemške mladine je v okviru Heimatbunda 
poslala 21 voditeljic na deželno sadjarsko 
posestvo, da se strokovno izšolajo pri po-
letnih kmečkih delih. Odposlanke so prišle 
na posestvo pred tedni. Pričetek dela Je bil 
svečan. Zjutraj so dvignile zastavo ln zapele 
primerno pesem. Po zajtrku jih Je pozdra-
vil ravnatelj posestva in vodja tečaja prof. 
Moissel, ki je govoril o vojnih gospodarskih 
nalogah sadjarstva in vrtnarstva. Nato jim 
je razkazal celotno grajsko posestvo z vr-
tovi in nasadi, kuhinjo, klet in kokošjo far-
mo. Tečaj je bil zaključen 22. avgusta. Te-
čajnice so spet snele zastavo. Za zaključek 
je še predaval ravnatelj, nakar je sledil raz-
govor o uspehih dela Oktobra se bo nada-
ljeval ta tečaj, ki je razdeljen na Štiri letne 
čase. 

V D°lu prt Hrastniku so priredili prvi 
vaški večer. Dijaki in dijakinje, ki so v tr-
boveljskem okrožju v počitniški službi, so 
poskrbeli za spored. Sodelovali sta poleg 
dijakov mladina in rudarska godba iz 
Hrastnika. Na prireditev je prišel tudi 
okrožni vodja Eberhardt lz Trbovelj z več-
jim spremstvom. 

V Rimskih toplicah so priredili posebno 
slovesnost otroškega vrtca, h kateri so po-
vabili prebivalstvo najširše okolice. Kra-
jevno vodstvo je dalo vozove na razpolago, 
da so se lahko k predstavi pripeljale večje 
skupine otrok. Gojenci otroškega vrtca so 
predvajali razne Igre, pesmi in plese. Na-
stopil je tudi Gašperček 

v fnJJrirnm okrožju izkazuje pred 
pričetkom novega Šolskega leta naslednja 
•tanje: 999 ljudskih Sol, 6 glavnih šol, 3 
splošne poklicne šole in 63 kmet. nadaljeval-
nih šol. Vse te šole obiskuje 26.150 učencev 
in učenk, poučuje pa 230 učiteljev in učite-
ljic. Tako odpade na posamezno učno moč 
113 učencev. Glavne šole sc vse šestrazred-
ne, v ljudskih $olah pa prevladuje tri- do 
Sest razredni tip. 

Iz Hrvatske 
Hrvatski študentje bodo pred vstopom 

na univerzo mo:ta!i služiti vojsk«. Minister 
domobranstva je bil pooblaščen, da mimo 
dosedanjih zakonov vpokliče absolvente 
srednjih šol v vojaško službo. Odredba do-
loča, da smejo absolventje srednjih in njim 
sorodnih šol obiskovati visoke šole samo, 
če dokažejo, da so zadostili svoji vojaški 
dolžnosti. Visokošclci, ki so bili že pred 
šolskim letom 1942/43 vpisani na visokih 
šolah, lahko dosežejo odgoditev vpoklica, 
če niso prekoračili 24. leta. 

Dan hrvatske knjige v Osijeku. Po vzgle-
du drugih večjih hrvatskih mest bo tudi 
Osijek dne 15. septembra priredil dan hr-
vatske knjjge. Priprave so že v polnem 
teku. Poseben odbor bo poskrbel za orga-
nizirano prodajo knjige, ki se bo vršila na 
štirih najprometnejših krajih. Prireditelji 
si obetajo velik uspeh. 

Ribogojnica v Brušanlh pri Gospiču. 
Liško ribarsko društvo si že od nekdaj z 
vso vnemo prizadeva, dvigniti važno go-
spodarsko panogo, ki jo predstavlja ribi-
štvo. Društvo je imelo v Brušanlh moderno 
urejeno ribogojnico z dvema poslopjema, v 
kateri je z velikim uspehom gojilo mlade 
postrvi. Ko so odmetniki vdrli v vas, pa so 
uničili dragocene naprave, od katerih je 
zlasti siromašno prebivalstvo imelo mnogo 
koristi. Minister za kmetijstvo je društvu 
nakazal podporo 200.000 kun, da bo lahko 
obnovilo svoje koristno delo. 

V Prfjedoru se je spet pričelo redno živ-
ljenje. Odkar je Prijedor očiščen partiza-
nov, so se razmere v njem naglo uredile. 
V mesto spet prihajajo kmetje in kmetice, 
ki so imeli do nedavna z odmetniki toliko 
križev in težav, in vsak dan prinašajo raz-
no zelenjavo ln sadje. Zlasti je naprodaj 
mnogo sliv, ki so letos obrodile kakor še 
nikoli. Cene so nižje od maksimiranih. Prav 
tako je dovolj krompirja, kumar, špinače, 
zelja in drugega sočivja. Perutnine sicer 
ni na trgu, zato pa je na trgu hi po mes-
nicah dovolj svinjine, teletine in govedine. 
Koruze, pšenice, ječmena in ovsa sicer ni 
na ponudbo, žetev pa je v polnem raz-
mahu. Mlado in staro hodi z zoro vsak dan 
veselo na delo, vse se pripravlja na zimo. 

Iz Srblie 
Nov socialni duh. Pod tem naslovom po-

roča beograjska »Danauzeitung«: Srbski 
ministrski predsednik, gene rs il Nedič, je v 
pozivih na delavstvo že večkrat izrazil svo-
jo namero, izboljšati položaj delavcev in 
pomagati ideji socialne pravičnosti do uve_ 
ljavljenja. O tem, da ta prizadevanja naj-
dejo razumevanja v krogih beograjskih 
podjetnikov, priča dejstvo, da so nekatere 
beograjske tovarne uredile lepo prirejene 
prostore, v katerih delavci prebivajo svoj 
prosti čas. Tako so pred kratkim slovesno 
otvoril 1 takšne prostore v neki veliki beo-
grajski kemični tvorniei. SI a vnosti sta pri-
sostvovala tudi zastopnik štaba poveljstva 
fai pa. zastopnik vodje novoustanovljene de-
lavske organizacije, kateri je poverjena 
socialna skrb za delavce. Pri tej priliki je 
lastnik tovarne poklonil 30.000 dinarjev za 
siromašno delavsko deco. 

Oddaja mleka tostran 
žične ovire 

V smislu uredbe za oskrbovanje z mle-
kom za prehrano z dne 22 XI. 1941/XX 
(Službeni list za ljubljansko pokrajino z 
dne 22. X I 1941/XX. kos 94), se s 1. sep-
tembrom 1942. ukine in prepoveduje vsa-
ka neposredna oddaja mleka potrošnikom 
mestne občine ljubljanske tostran žične 
ovire. Proizvajalci kravjega mleka mestne 
občine ljubljanske tostran žične ovire 
morajo vse mleko, v kolikor ga ne potre-
bujejo za prehranjevalne potrebe svoje 
družine in živinorejske potrebe svojega 
proizvajalnega gospodarstva, oddajati v 
določene mestne mlekarne kot zbiralnice 
Prehranjevalnega zavoda Visokega Komi-
sarijata. 

S 1. septembrom 1942. je torej vsaka od-
daja mleka neposredno potrošnikom to-
stran žične ovire kazriica v smislu čl. 10. 
zgoraj citirane uredbe v denarju do 5000 
lir, v hujših primerih pa z zaporom do 
6 mesecev. 

V smislu čl. 6. odstavek 2. zgoraj citira-
ne uredbe se do nadaljnjega ustavi vsaka 
dobava mleka vsem gostinskim obratom 
(gostilnam, kavarnam, slaščičarnam in 
ostalim). 

je bila vsa obširna vas v življenju delav-
nega dne. 

Ob žegnanju 
Zvonovi podružnice sv. Jerneja so kli-

cali in vabili k svečani maši. Pred cerkvi-
jo in najbližjo okolico so postavili fantje 
mlaje, ozaljšane s kitami zelenja, ki so 
jih pripravila dekleta. Vrhovi mlajev so 
bin okrašeni z raznobarvnimi papirnatimi 
trakovi, iz lin na stolpu pa so visele 
zastave in plapolale v vetru. Siškarji so 
ohranili navade svojih dedov in na žeg-
nanjsko nedeljo je bilo vse praznično. De-
kleta so bila v najlepših oblekah iz ža-
meta ali svile, in barve tega tvoriva so 
se prelivale v razločicah modre in rdeče, 
ali zelene in rjave barve. Životek se je 
tesno prilesal oblikam, kjer je pod rokavci 
brstela pomlad Nosile so visoke čižme iz 
sukna ali žameta, ki je bil z zeleno ali 
modro svilo nrešivan. kakor pravi narod-
na pesem: »Čeveljčke žametne z žido pre-
štepane. nosi dekle.« Bele nogavice so bile 
ročno delo pletene v polžkih Pod obleko 
so imele poškrobljena krila, obrobljena s 
čipkami. Kadar so se spodrecale z rdečim 
ali plavim trakom, so bile košate in ob 
hoji so se krila šum£ odbijala ob mečah. 
Opasovale so svilene črne predpasnike z 
rožami, ki so bili obrobljeni s čipkami, za-
daj onremlieni s širokimi svilenimi tra-
kovi. ki so ob hoji plapolali in padali v 
gube krila. Glavo je krasila svilena ruta 
in okvirjala lep, cvetoč obraz, zakrivala 
pa bogate kite las. Na prsih se je blestela 
zlatnina, poleg rožmarina in roženkravta 
pa ie žarel rdeč nagelj, cvet mladosti naše 
vasi. V rokah so imele masne bukvice 
ovite v bel robček s čipkami. 

Tako opremljena dekleta so se pomikala 

proti cerkvici sv. Jerneja, kjer so v gru-
čah stali fantje Siškarji s krivčki za klo-
buki in z viržinko v ustih. 

Ko je bila slovesna maša končana, se Je 
zgrnila mladina okrog stojnic v bližini 
cerkve, kupovala pisane sladkarije in s« 
med seboj obdarovala. Najbolj priljublje-
ni so bili odpustki v obliki srca iz lecta 
in z listkom. Vrstice na listkih so pove-
dale to, kar je zamolčala beseda. 

»Za Tebe, deklič, gori mi src*, 
povej mi, če Tvoje za m4.« 

»Saj veš Ti, moj fantič, da Teb« štemam, 
zato Ti pa srce iz lecta podam.« 

»Potrkal bom na polkence, 
odprla mi boš okence, 
na prsi dala šopek zal, 
ko bom slov6 jemal« 

»Le glasno za vriskaj, 
tam sredi vasi, 
na okno potrkaj, 
kjer nagelj žari!« 

Na srčkih iz lecta je mnogo poezije dav-
nih dni. 

Za dobro voljo 
Gor v Sišk' je pa čudn', k' se tum majfc, 
če b' ga mežnar ne b' držov podrl bi se, 
na lini od groze se trese komar, 
pod turnom ga čaka mesar. 

Komar Je pa Siškarjem poŠto poslov, 
da on vseh komarjev komar je Vsezbov, 
mesar, če ne izgine od cerkvice preč, 
pa turna ne bo v Šiški več. 

So Siškarji hitro va skupaj prišli, 
mesarja peljali tja • vinske kleti. 

je s Siškarji plesov in vriskov in pev, 
komar je odletu in turn je biv cev. 

»V stolpu komar, na mizi petelin,« pra-
vijo Siškarji in nekaj tednov pred šent-
jernejsko nedeljo je Šiška — Petelinja vas. 

Pa so rekli Mihevčeva mama sinu Fran-
cetu: »Stopi no kam na deželo in prinesi 
dva petelina, da bosta pela na naši mizi, 
ko se bo smejalo cekinasto vino in duhtel 
z vencem prepasan bob.« Francč je pomi-
slil na katero stran neb& bi se obrnil, da 
bi dobil dva kljuna za Mihevčevo mamo 
in ob tej lepi priliki sebi privoščil pogled 
v nedolžno ok6. Zažvižgal je tisto: 
»Svet' Lenart, svet' Lenart, kak6 si ti svet', 
'maš majčkeno faro, pa dosti deklet« 
in Je šel v Bizovik pod šentlenartski zvon. 
Ob pogledu v nedolžno oko je dohii dva 
petelina, ju srečno prinesel domov, izro-
čil skrbni Mihevčevi mami, oni pa sveže 
poribanemu kumiku. Bizoviška gospoda 
petelina sta mislila, da takih petelinov 
sploh na vsem svetu ni, kakor so petelini, 
ki jih izvale bizoviške gospe koklje, toda 
usoda, v osebi Mihevčevega Francčta, ju 
je prinesla v Šiško, kjer je že pokojni 
Anton Lehrman skrbel v svoji farmi za 
bojevito pleme in to je ostala 

Med zobanjem sta se novodošla petelina 
pogovarjala: 

»Tale dom ne bo napačen, 
najina bo vsa soseska, 
na vrtičku bo črviček 
za brskanje kupček peska. 

Na vse zgodaj bova pela, 
ti bož pesem v bas navijal, 
jaz bom č&z jemal s sopranom 
in na koncu v alt zavijal« 

»To bo jeze pri zaspancih, 
ki bi radi še dremali, 
k vragu bodo našo vižo 
že za zajtrk pošiljali« 

Petelina sta zaspala, 
v sanjah ste se pomudila 
v Bizoviku. In vse putke 
sta lepč potolažila. 

V Jutro sta M 
bizoviška petelina 
in odgovor sta dobila 
šiškarskega gizdalina. 

»Kikirikiiiii! 
Midva sva iz Bizovika, 
šiškarski vsi petelini 
na korajžo, če vas mika 

Petelina sva, junaka, 
Siškarjev se ne bojiva, 
vaša kurja damska gmajna 
ni za naju zapeljiva.« 

»Kikirikiiiii! 
Mi smo gospodarji Šiške, 
čast branili bomo svojo, 
varovali naše piSce.« 

»Naše putke iz Bizovika 
vse grebenčke imajo rdeče, 
vaše niso več za pleme, 
kar postrani jih že meče.« 

V kurnik Je kar za grmelo 
v bizoviška petelina, 
hudo pošto sta dobila, 
šiškarskega vlastelina: 

»Ce še enkrat se oglasi 
vajina strupena struna, 
kumik bomo • prah zdrobili, 
verna pa odbili kljuna.« 

Petelinji boj bi se nadaljeval, pa se je 
oglasil v mlado Jutro farni zvon in zapel; 

»Bam, bom, bim, 
vam zvonim, 
bom, bom, 
fa rmanom, 
bim, bim 
in svarim 
nič prepira 
in nemira 
v naši Šiški 
pri Frančiški, 
bam. bam, 
tihi hram, 
v slogi dom, 
bim. bam, bom. 

Siškarji tenkočutni prisluhnejo vsaki 
pesmi, ki gre čez vas in polje, kak6 ne bi 
prisluhnili in razumeli glas svojega zvon*, 
ki trka na sreč z milo prošnjo in željo. 

V vseh kurnikih utihnil je kikiriki, 
jokale so putke tri cele noči, 
so reve zgubile »preljubi svoj par«, 
pozdravljena Šiška in pitan komar. 

Mara J. Tavčarjeva. 



MODA m DOM 
Karirasta piaščna obleka 
Bližajo se prvi hladnejši dnevi, toda še 

vedno pretopli za jesenski plašč. Za to pre-
hodno dobo je kakor ustvarjena tako zva-
na piaščna obleka, ki je spredaj zapeta z 
gumbi in jo nosimo kar brez plašča na 

cesto. Plaščno obleko si lahko napravimo 
iz starega plašča ali iz starega kostuma, 
lahko jo sestavimo iz dveh različnih tvoriv, 
skratka vse nam pride prav za to praktič-
no, splošno veljavno oblačilo. Te vrste ob-
leko vidimo tudi na naši skici, izdelana 
Je iz karirastega tvoriva, spredaj v život 
pa ji vstavimo ljubek predprsnik te eno-
barvnega blaga. 

Dve športni obleki 
Športne obleke, ki jih nosimo dopoldne 

y mesto ali čez dan v pisarno, imajo svoje 

Mali oglas! 
Službo dobi 

Beseda L 0.60. taksa 0.60 
dajan ie naslova ali tk 

Slfro L 3.—, 

Brivskega 
pomočnika 

iščem za stalno službo. 
Plačam dobro. — Vinko 
Benda, frizer, Erjavčeva 
cesta 15. 11401-1 

Lesnega 
manipulanta 

ln dobro vpeljanega na-
kupovalca za mehki in 
trd} les sprejmemo. Po-
nudbe pod »433« na ogl. 
odd. Jutra. 

11338-1 

Postrežnica 
se sprejme za trikrat 
ali dvakrat dopoldne v 
tednu. Naslov v vseh 
posl. Jutra. 11416-1 

Služkinjo 
za vsa hišna dela, pridno 
ln pošteno, sprejmem ta-
koj. Musar, Sv. Petra ce-
sta 61. 11458-1 

Kuharico 
pošteno, srednjih let, ki 
bi opravljala tudi vsa 
gospodinjska, dela, sprej-
mem takoj. Plača 300 L. 
Predstaviti od pondeljka 
dalje med 10. in 12. — 
Tavčarjeva 2-II, levo. 

11419-1 

Postrežnico 
za nekaj ur zjutraj 
iščem. Naslov v vseh 
Dosl. Jutra. 

11424-1 

Natakarico 
na račun, s kavcijo se 
sprejme v predmestju 
LJubljane. Naslov v vseh 
posl. Jutra. 11412-1 

Služkinjo 
samostojno kuharico — 
iščem za takoj ali po-
zneje. Hablcht Polde. 
Miklošičeva c. 4, damski 
frizer. 11455-1 

Kuharica 
samostojna, vestna ln 
poštena se sprejme v go-
stilno. Ponudbe pod 
»Vestna kuharica« na 
ogl. odd. Jutra. 

11445-1 

tudi barvast opleček, ki soglaša v barvi 
s pasom, ali pisana vratna ruta. Da spre-
govorimo še nekaj besed o krilu: krilo 
športne obleke mora biti udobno, torej 
zvončasto krojeno ali pa opremljeno z gu-
bami! 

posebno, izrazito preprosto obeležje. Maj-
hen ovratnik, gumbi, veliki žepi — in že 
smo približno pri kraju z vsemi podrob-
nostmi, ki zadevajo športno obleko. Zelo 
priljubljena izpopolnitev športne obleke je 

Vlaganje sadja brez sladkorja 
Ta preprosti način vlaganja je zelo pri-

poročljiv, zlasti v teh časih, ko moramo 
štediti s sladkorjem. Sadje posladkamo šele 
pozneje, ko ga uporabimo, in sicer po oku-
su in po možnost i . . . Za vlaganje pridejo 
v poštev V3e vrste jagod kakor: robidnice, 
kosmulje, maline, brusnice itd. in prav tako 
češnje, marelice, breskve, slive in češpljc. 
Sadje mora biti sveže, trdno, suho in zrelo, 
če vlagamo kako vrsto jagod, jih moramo 
dobro prebrati, ostalo sadje pa moramo 
pred vlaganjem otreti s čisto belo krpo. 
Vse vrste jagod napolnimo v steklenice z 
ozkim vratom, ki smo jih prej dobro pre-
kadile z žveplom in obrisale do suhega. 
Večje sadje pa polagamo v takisto pre-
žveplane steklenice s širokim vratom. Stek-
lenice postavimo na večkrat pregrnjeno 
mehko krpo in jih dobro potresemo, da se 
sadje tesneje stisne. Nato zamašimo stek-
lenice s prekuhanim, kolikor mogoče no-
vim zamaškom, ki ga še privežemo z vr-
vico. Tako pripravljene steklenice postavi-
mo v velik lonec na plast lesne slame in 
jih tako naložimo, da stoje kolikor mogoče 
čvrsto. Nato napolnimo lonec od strani z 
mrzlo vodo fff sifcer do dvetretjinske višine 
steklenic. Lonec pokrijemo s pokrovko, če 
pa mole vratovi steklenic *z lonca, ga za-
grnemo z večkrat preganjeno mokro cunjo. 
Vodo zelo počasi segrevamo, ko pa končno 
zavre, jo pustimo rahlo vreti naprej, dokler 
se vsebina v steklenicah ne skrči za eno 
četrtino. Vodo, ki je izhlapela med kuha-
njem, nadomestimo z drugo vrelo vodo. Ko 
je sadje kuhano, odstavimo lonec z ognja 
in ga pustimo ohladiti. Sadje hranimo v 
hladnem suhem prostoru. 

KAJ VEM? KAJ ZTNAM ? 
S26. Kje leži Fa lnn? 
327. Katera lilija ni rastlina, temveč 

JSval? 
328. Kaj Je muzlkalni »koma«? 

| 829. Križanka 
Vodoravno: 1. pripadnik krščanske vero-

izpovedi, 8. očka, 9. ničla, 10. struja, 32. 
klica, mlaka, 13. znak za prvino, 14. ime 
večjega števila papežev, 16. kazalni za-

imek, 17. pripadnik oboroženega stanu, 19. 
modroslovec, 21. ujeda, 23. veznik, 25. sila, 
ki nas žene nekaj storiti, 26. vzklik, 27. 
evropska prestolnica, 29. ne črn ne bel, 
30. staro palestinsko mesto, 32. svojilni za-
imek, 33. človek, ki si uri telo. 

Navpično: 1. vnetje, 2. obročast otoček, 
3. hitro gibanje, 4. veznik, 5. ptica, 6. obrt 
(srb.-hrv.), 7. odrejeno delo, 11. nižji du-
hovnik, 14. vplačana vsota, 15. starogrški 
junak, vodja Argonavtov, 17. otok, 18. 
debela palica drog, 20. gusar, 22. zasle-
dovalec živali, 24. božiča zmage, 26. po-
slopja, običajno stanovanjska, 28. Mestna 
občina ljubljanska, 29. plod, 31, medmet, 
32. predlog in poziv. 

* 

Rešitve nalog 29. t. m.: 
321. Zdrav odrasel človek dihne v mi-

nuti povprečno šestnajst- do dvajsetkrat. 
322. Atenski grad se je imenoval Akro-

pola. 
323. Savna je finska kopalnica. To je 

z lesom opažen prostor s stopnicami, na 
katerih sedijo ljudje kakor v amfiteatru. 
V prostoru je visoka, z debelimi kamni 
obdana peč, ki jo kurijo nekoliko ur z bre-
zovim lesom, dokler se kamni ne razžarijo. 
Kopalec sede na stopnico, v prostoru vlada 
suha vročina 60 do 70 stopinj Celzija. Te-
daj odstranijo ogenj iz peči in oblijejo ža-
reče kamne z vodo, pri čemer nastane po 
dišečem lesu vonjajoč oblak pare. Ko se 
ta oblak čez nekaj časa razkadi, se kopalec 
umije s hladno vodo in se nalahno otepe 
z butaro iz brezovega, v vodi omehčanega 
šibja. Ta masaža spodbuja kožno delovanje. 

Ves postopek se po opr-
hanju običajno ponovi. 
Ta kombinirana kopel 
učinkuje na telo dosti 
temeljiteje nego vsaka 
druga in spodbuja vse 
organe, človek, ki je ni 
navajen, kakor so je Fin-
ci, jo mora prakticirati 
seveda le pod zdravniko-
vim nadzorstvom ali vsaj 
pod nadzorstvom- izšola 
nega osebja. 

324. Kakšen ornament 
je to? 

Po pravilni sestavi po-
sameznih odrezkov dobi-
mo podobo severnega 
medveda, kakor nam jo 
kaže slika na levi. 

325. Nekaj za raču-
narje: 

15 + 9432/786 = 27 
1111 

Samostojno 
kuharico 

ki bi opravljala tudi ostala 
gospodinjska dela, išče starej-
ši zakonski par. V poštev 
pride le dobra in zanesljiva 
moi z letnimi spričevali. t'la-
ča dobra. Ponudbe na oglasni 
oddelek Jutra pod »Zaneslji-
va.« 11418-1 

Pomočnika 
in vajenca za pohištveno 
mizarstvo sprejmem. — 
Cerne Avgust, Vodnikova 
83. 11356-1 

Pomočnika 
kleparskega in klučavničareke-
ga sprejmem. Josip Otorepec, 
Za Gradom 9. 11007-1 

Dekle 
pridno in pošteno, zmožno pro-
ste kuhe — sprejmem k dve-
ma članoma v enodružinsko hi-
šo kot samostojno. — Vpraša-
ti: L. Hočevar, Ulica 3. ma-
ja St. 9. 11506-1 

Služkinjo 
za vsa hišna dela iščem. — 
Večna pot S. 11488-1 

Pomočnico 
za damsko kroiaštvo, posebno 
za plašče in VAJENKO — 
sprejmem takoj. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 11506-1 

Služkinjo 
pridno in pošteno, sprejmem. 
Naslov r vseh poelovalncah 
Jutra. l'1552-l 

Brivskega pomoč. 
sprejmem takoj. Dobra moč — 
dobra plača. — Salon Kastelic 
Ivan, Bieiwefcova (Tyrševa)'38 

111550-1 

Postrežnico 
za dnevno dopoldne — 
sprejmem. Jež, Topni-
ška 18-n. 11500-1 

Natakarico 
veščo »Express« aparata 
sprejmem. Ponudbe pod 
»Prijazna« na ogl. odd. 
Jutra. 

11573-1 

Služkinjo 
za vse hišne posle iščem 
Nastop takoj. Machiedo, 
Cesta v Rožno dolino št. 
14. 11578-1 

Brivsko 
pomočnico 

frizerko, takoj sprejmem. 
Franc Wildman, Ljublja-
na, Napoleonov trg 5. 

11579-1 

Mizarja 
izvežfcanega, sprejmem 
za popravilo pohištva. 
»Metalia«, Gosposvetska 
cesta 16. 11498-1 

Zanesljivega fanta 
bi potreboval večkrat za 
raznašanje. — Ponudbe 
pod »Dobra nagrada« na 
ogl. odd. Jutra. 

11528-1 

Kuharico 
za vsa hišna opravila za 
ves dan ali služkinjo 
iščem. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

11527-1 

Gospodinjska 
pomočnica 

ca 30 let, ki zna tudi 
kuhati, se sprejme k 
manjši rodbini 2 odras-
lih oseb v vili, centrum. 
Naslov v vseh posl. Ju-
tra. 11526-1 

Krojačico ali 
krojača 

z obrtnim listom sprej-
memo. Ponudbe pod ši-
fro »Takoj« na ogl. odd. 
Jutra. 11599-1 

Beseda L 0.60. taksa 0.60. 
za dajanie naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Akademičarka 
z znanjem italijanščine, brez 
sredstev, išče kakršnokoli služ-
bo. Ponudbe ria upravo pod 
»Akademičarka« . 11421-2 

IIHIIII 

Trgovsko 
naobražena gospa 

Ljubljančanka, prevzame 
upraviteljstvo hiše. Ver-
zirana, strogo zaupna 
oseba. Naslov: Mlakar, 
pri Zalar, Cesta 29. okt. 
štev. 10. 11412-2 

Iz starega napravi 
nove gospodinjske po-
trebščine, sita itd. Ribni-
čan Ivan Arko. Jerneje-
va c. 11, šiška. 

11457-2 

Brivski pomočnik 
izprašan, išče zaposlenia 
kot poslovodja ali kot 
pomočnik. Ponudbe pod 
»Agilen« na ogl. odd. Ju-
tra. 11376-2 

Postrežnico 
pridno in pošteno iščem 
za 1. september. Gro-
harjeva cesta 21. I. n. 

11429-2 

Mesto gospodinje 
najraje pri vdovcu že-
lezničarju v LJubljani, 
išče 38 letna šivilja z ne-
kaj gotovine. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Snažna«. 11446-2 

26 letna žena 
zmožna varčne kuhe ln 
vsega gospodinjskega de-
la prosi nameščenja pod 
vsakim pogojem. Naslov 
v vseh posl. Jutra. 

11442-2 

Sprejmem mesto 
korespondentke 

v slovenskem, italijan-
skem, nemškem in fran-
coskem Jeziku. Ponudbe 
pod »Samostojna iS 
vestna« n a ogl. oddel. 
Jutra. 11373-2 

Gospodična 
vešča bančnih poslov, v 
lesni stroki verzirana. 
knjigovodklnja - bilan-
cistka, z znanjem itali-
janščine v govoru in pi-
savi, išče primerne zapo-
slitve za takoj ali pozne-
je. CenJ. ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod ši-
fro »Zmožna«. 

11577-2 

Frizerka 
želi menjati službo. Po-
nudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Dobra moč 48« 

11593-2 

Dekle 
s trgovsko Izobrazbo išče 
primerne namestitve kjer 
koli. Veselje do otrok in 
gospodinjstva. — Ponud-
be na ogl. odd. Jutra 
pod »Vestna 22«. 

11493-2 

Mizarskega 
pomočnika 

sprejme »Oprava«, — 
Mestni trg 17, prehod. 

11474-1 

Zaposlitve 
išče gospa srednjih let. 
šla bi tudi kot gospo-
dinja k samostojnemu 
starejšemu gospodu. — 
Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Poštena«. 

11479-2 

Gospodična 
išče zaposlitve gospodinske 
pomočnice pri boljši družini 
ali gospej. Cenj. ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Takoj 
lfi«. 11531-2 

Službo 
kakršnokoli želi vsestran 
sko zmožno, pridno in 
čedno dekle. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»štajerka«. 11453-2 

Risarka 
strokovna ln vezllja za 
moderne oblek« se pri-
poroča krojaškim delav-
nicam. Sonenwald, Go-
sposvetska 14. 

11394-2 

Beseda L 0.60, taksa 0.60, 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Na komarjevo 
nedeljo - žegnanje 
pri Lozlču (Pri dveh ri-
bičih), Janševa cesta 3, 
v šiški, boste najbolje v 
zadovoljstvo postreženl. 

11431-18 

Beseda L 0.60. taksa 0.60. 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Klavirsko 
harmoniko 

ln klavir poučuje gospa 
po hitri in uspešni me-
todi. Obenem temeljit 
pouk teorije. Sprejme 
tudi več začetnikov v 
skupino. Pride tudi na 
dom. Naslov pove ogl. 
odd. Jutra. 11390-4 

Učitelja 
za Italijanski Jezik iščem 
Ponudbe pod »Konverza-
cija« na ogl. odd. Jutra. 

11435-4 

Klavir 
in teorijo poučujem po 
uspešni metodi. Naslov 
v vseh posl. Jutra. 

11478-4 

Poučujem 
klavir in harmoniko. — 
Križevntška 9-1. 

11452-4 

Italijanščino, 
nemščino, francoščino poučuje 
diplomirana učiteljica. Kolo-
dvorska 1!. pritličje. Info-mu 
cije dopoldne. 115:53-4 
Nemščino in 

angleščino 
poučujem. Tyrševa 17a, 
I .desno. 11563-4 

Italijanščino 
za začetnike in konver-
zacijo poučuje Skapin 
Sonja, Resljeva 23-1. 

11584-4 

Konverzacij-
pouk italijanščine, za 
pomoč pri trgovskih po-
slih, korespondenci, eno 
uro dnevno, iščem proti 
uporabi opremljene sobe. 
Naslov v vseh posl. Ju-
tra. 11601-4 

Nemščino in 
ruščino 

in teorijo počujem — 
po najboljši metodi. — 
Informacije o£ 12. do 15. 
ure. K. Ljutova, Salen-
drova 4-II. 11606-4 

Vafessci (-ke) 
«eseda L 0.60. taksa 0.6C 
'8 dalanje naslova ali zr. 

šifro L 3.—. 

Frizersko vajenko 
sprejmem takoj. Rep 
Viktor, frizer, Ljubljana, 
Gledališka 8. 

11301-44 

Vajenca sprejme 
Andrej Janežič, pleskar-
stvo, sobo- in črkoslikar-
stvo, Ljubljana, Tyrše-
va 66, dvorišče. 

11297-44 

Frizerska vajenka 
;e sprejme. Pred škofi-
jo 10. 11453-44 

Vajenko 
za modistko sprejme 
takoj »Salon Kozina«, 
Tyrševa 51. 11472-44 

Izurjeno frizerko 
in vajenko sprejme Sa-
lon Godina, Sv. Petra 3. 

11492-44 

Vajenca 
ali vajenko za krojaško obrt 
iščem za takoj. Naslov v vs-h 
poslovalnicah Jutra. 11499-44 

Frizersko vajenko 
pridno, sprejmem takoj. Popit 
Viktor, Cankarjevo nabrež:e 3. 

11400-44 

Šiviljsko vajenko 
sprejmem takoj. Naslov 
v vseh posl. Jutra. 

11576-44 

Vajenca-ko 
sprejme takoj špecerij-
ska trgovina. Pismene 
ponudbe pod »Marljiva 
in poštena« na ogl. odd. 
Jutra. 11597-44 

Vajenca 
ln slugo sprejme krznar-
stvo Rot, Mestni trg 5. 

11463-44 

Šiviljska vajenka 
se takoj sprejme. Naslov 
v vseh posl Jutra. 

11590-44 

Zaslužek 
Beseda L 0.60. taksa 0.60. 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Tople copate 
vas pozimi obvarujejo 
bolezni. Zato si Jih pre-
skrbite že sedaj! Izde-
luje Jih Iz prinešenega 
blaga (kosi stare, popol-
noma nerabne obleke za-
dostujejo), zelo trpežno 
po meri ln poceni Franc 
Podrepšek, Trnovo, Cer-
kvena ulica 9, 3. vrata 
desno. 11427-3 

= i C 
Beseda L 0.60. taksa 0.60 
za daianie naslova ali zt 

šifro L 3.—. 

Otroški voziček 
globok, s košaro, dobro 
ohranjen, poceni napro-
daj. Gerbičeva ul. 19 
(Kolezija). 11602-6 

2 kopalni banji 
električni aparat za ob-
sevanje, primož popolni 
— Schraubstock z orod-
jem, veliki pleteni koša-
ri, več llkalnikov (2 plin-
ska) ln lesene okvire — 
prodam, Polakova ul. 1. 

11605-6 

Črno pisalno mizo 
s stollco ln 4 fotelje z 
okroglo mizico prodam. 
Naslov v vseh posl. Ju-
tra. 11564-6 

Električna sušilnica 
s šestimi pocinkanimi 
mrežnimi lesaml, suši 
sadje in vso povrtnlno 
neodvisno od vremena ln 
kurjave, brez priokusov 
in snažno, za 18 cente-
zlmov na uro, naprodaj. 
Oglejte si Jo in nje de-
lo ter uspeh pri KruleJ 
Ernest. Privoz 11. Ogled 
vsak dan od 9. ure na-
prej. Gostllničarski dom, 
pritličje, desno. 11553-6 

Otroške vozičke 
vseh vrst, še predvojni 
materijal, dobite pri 
»PROMETU« nasproti 
Križanske cerkve. Rab-
ljene vzamemo v račun. 

11362-6 

»Contas« 
Sunar 1:2, 

»Leico« 
Elmar 1:3.5 s focomatom 
vse tovarniško novo ln 

»Agfa karat 
prodamo: »Interpromet«, 
m. 3. maja št. 10. 

11359-6 

Parkete 
hrastove in bukove 

dobavlja " 
Jos. R. PUH, Ljubljana. 

Gradaška ulica 22 
telefon 25-13 

114-6 

Mala preša 
za prešanje mošta ln 
okrog 100 kg posušene 
mrve otave pooeni na-
prodaj : Boškin, Dolenj-
ska c. št. 87. 

11391-6 

Tritonski voz 
na gumi kolesa prodam. 
Rimska 21. 11404-6 

Aparat 
za čiščenje zraka, Elek-
tro-Lux, proda — Knez, 
Osoje 3, pod Gradom. 

11407-6 

Otroški bicikelj 
kot nov, za deklico, trl-
cikeljček, športni vozi-
ček, gramofon, kakor 
tudi lepa Izbira posa-
meznih gramofonskih 
plošč, lep kavni in Jedil-
ni servis za 6 oseb — 
ugodno naprodaj v tr-
govini »Ogled«, Mestni 
trg 3. 11396-6 

Blagajno 
VVertheim, srednje veliko 
20 mecesnovih okenskih 
kril, 2 bukova soda za 
kislo zelje i. dr. prodam. 
Cerkvena ul. 9, Trnovo. 

11462-6 

Prodam kauč 
na novo preurejen, za-
radi odhoda. Einspieler-
jeva 15. 11460-6 

Otroški voziček 
globok, dobro ohranjen, 
prodam. Naslov v vseh 
posl. Jutra. 11322-6 

Gospodinje 
naj se zanimajo za »Sa-
mokuhalnik«. Prihrani 
nad polovico kurjave ln 
časa. — Dobi se: Mizar-
stvo Kernjak, Tržaška c. 
št. 92. 10849-6 

Prodam mizo, 
4 fotelje, 2 porcelanasta 
umivalnika, damsko za-
pestno uro in 2 lestenca 
— po zelo ugodni ceni. 
Zadnik, Malgajeva 6-II. 

11382-6 

Plinsko peč 
(kamin) prodam. Naslov 
v vseh posl. Jutra. 

11430-6 

Avtovoziček 
športni, moderen, pred-
vojni materijal, dobro 
ohranjen, naprodaj. — 
Rožna dolina c. Vin-27. 

11428-6 

Obleko 
dobro ohranjeno, zele-
no, svileno ln drap plat' 
neno, prodam. Naslov 
v vseh poslovalnicah 
Jutra. 11473-6 

Poceni prodam 
rabljene moške čevlje št. 
42. ženske št. 38, foto-
aparat, kopalno obleko, 
ženski črn plašč. Kačič, 
Wolfova 12. 11448-6 

Otroški voziček 
športni, dobro ohranjen, 
ugodno prodam. LJublč. 
Ob Ljubljanici 37-11. Ko 
deljevo. 11441-6 

Otroški voziček 
globok, dobro ohranjen, 
naprodaj pri Pegan, Blel-
weisova lb, V. nadstr. 

11451-6 

Dve preprogi 
perzijski, Izdelek split-
ske tkalnice ln JedUnlco 
s kavčem, tapecirano, — 
prodam. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Ugodno« 

11440-6 

Hladilne omare 
male, a vsako gospodinjstvo, 
ugodno pri — B. Zilič, Gospo-
svefcka 11. 11331S-6 

Rjava postelja 
in miza naprodaj. Naslov T 
vseh poslovalnicah Jutra. 11634-« 

Kauč 
— spalno klop — prodam. Na-
slov v veeh poslovalnicah Jut-

11323-6 

Kauč 
z drema foteljema in naslo-
njačem v najboljšem stanju, 
prodam. Skla lišče »Ekonoma«, 
kolodvorska ulica 7. 1H304-« 

Cement 
naproda:. Miimnva nliea A. pri 
novi cerkvi T Šiški. — Za v«a 
stavbna dela se priporoča Ter-
čelj. 11536-6 

Prodam: 
1. »Ardle« motorno ko-
lo. 200 ccm, 2500 km 
vožen, — 2. decimalno 
tehtnico z uteži za 500 
kg, — 3. valovite salo-
nitne plošče. Naslov v 
vseh posl. Jutra. 

11565-« 

Otroški voziček 
avto model, globok, ši-
van, skoro nov, pro-
dam. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

11567-6 

Kristalni lestenec 
Bledermeler ura, porcela-
naste figure, zavese- pr-
vovrstne slike naprodaj. 
Naslov v vseh posl. Ju-
tra. 11586-6 

Železni štedilniki 
po najnižji ceni, v za-
logi. Ogled v ponedeljek, 
Bohoričeva ul. 6. 

11585-6 

Otroški voziček 
globok, dobro ohranjen, 
prodam. Naslov v vseh 
posl. Jutra. 11591-6 

Redka priložnost 
Hladilnik, najnovejše to-
varniške izdelave, še po-
polnoma nov, se proda 
takoj pod tovarniško ce-
no. Ogled pri S. Pelle-
grlno, Kolodvorska 8. 

11596-6 

Dve postelji 
zložljivi, dva pločevina-
sta štedilnika — proda 
»Metalia«, Gosposvetska 
cesta 16. 11497-6 

Elektr. štedilnik 
nov, na dve plošče, pro-
dam. Slmandl, - Kersni-
kova 11. 11529-6 

»Cistimadež« 
Je najboljše sredstvo za 
čiščenje madežev na ob-
lekah ln vseh tkaninah. 
Poizkusite in boste za-
dovoljni. »Cistimadež« 
dobite v vseh trgovinah 
In drogerijah. Glavna 
zaloga »Petronafta«, — 
LJubljana, Bleiweisova 
(Tyrševa) c. 35a. 

11506-6 

Beseda L 0.60. taksa 0.60 
'a daianie naslova al) za 

šifro L 3.—. 

Gramofone 
in plošče 

dobro ohranjene ali pa 
v neuporabnem stanju 
kupuje ln plača najvišje 
dnevne cene Everest. — 
Prešernova 14. 120-7 

Kupim cizo 
na gumastih kolesih. — 
brez peres, za zidarje. 
Ponudbe pod »500 kg« 
na ogl. odd. Jutra. 

11326-7 

Staro žimnico 
kupim. Ponudbe s ceno 
poslati na ogl. odd. Ju-
tra pod »Zimnico«. 

11447-7 

Ročni voz 
ki vzdrži 500 kg, kupim. 
Derganc Ernest, Bleiwel-
sova 31. 11572-7 

Kompletno posteljo 
z blazinami, dobro ohra-
njeno, poceni prodam. 
Ogled dopoldne Tržaška 
cesta 27. Rozin. 

11588-7 

Štedilnik 
dobro ohranjen, kupim. 
Ponudbe pod »železni-
čar« na ogl. odd. Ju-
tra. 11597-7 

Beseda L 0.60, taksa 0.60, 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Več letnikov 
Ljubljanskega Zvona, 
Lovca, Planinskega vest-
nika, Slovana, komplet-
nih, poceni naprodaj. — 
Naslov v vseh posl. Ju-
tra 11355-8 

Knjigarna 
Hinko Sevar 

nasproti Šentjakobske 
šole, kupi GSsta Beriing, 
Via mala, Terezija Ette-
ne, Katarina Velika ln 
druge slovenske knjige. 

11571-8 

Kolesa 
Beseda L 0.60, taksa 0.«0, 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Otročja postelja 
malo rabljena, belo ple-
skana, z mrežo, ln do-
bro ohranjen otroški gu-
galnl stol naprodaj. — 
Naslov v vseh posl. Ju-
tra. 11392-11 

Pohištvo 
Spalnico 

dobro ohranjeno, takoj 
kupim. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Zanes-
ljivo čisto«. 11422-12 

Spalnico 
krasno, kompletno, 
belega javorja, prodam. 
Naslov • vseh po6l. Ju-
tra. 11315-12 

Spalnice 
dobro ohranjene, posa-
mezne omare, postelje, 
kredence ln različni 
predmeti ugodno napro-
daj v trgovini »Ogled«, 
Mestni trg 3. 

11395-12 

Rabljeno pohištvo 
razno, ugodno napro-
daj. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

11477-12 

Krasna spalnica 
se poceni proda. »Opra-
va«. Mestni trg 17, — 
prehod. 11475-12 

Elegantno spalnico 
iz cvetličnega Jesena, pr-
vovrstno delo — s pet-
letnim jamstvom, poceni 
proda Krže, pohištvo, — 
Vrhnika. Ogleda se v za-
logi LJublJana-Bleiwelso-
va (Tyrševa) 47 — poleg 
kavarne Majcen. 

11488-12 

Dve spalnici 
proda Josip Goljar, Gerbičeva ulica 5tl. 11150442 

Moderne spalnice 
krasna imitacija oreho-
ve korenine in kuhinj-
ske oprave, prodaja naj-
ceneje Vidmar, Vodni-
kova 31. 11592-12 

Krasna samska soba 
ter različno pohištvo za 
4200 Lir naprodaj. Na 
OKled pri »Merkur«. Mi-
klošičeva 20. 11600-12 

11600-12 

Krasno spalnico 
novo, šperano, orehova 
imitacija, vsled selitve 
ugodno prodam. Korin-
šek, Vikt. Emanuela III. 
štev. 48. 11604-12 

Oblačila 
Beseda L 0.60. taksa 0.60. 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Zimsko suknjo 
dobro ohranjeno, kupim 
Ponudbe z opisom po-
slati na ogl. odd. Jutra 
pod »Kupim 479«. 

11449-13 

Žensko jakno 
dobro ohranjeno za 6rednjo 
postavo prodam. Ivan Voda. 
tržaška cesta 48-1. 11538-13 

Damski plašč 
črn moderen, popolnoma nov. 
naprodaj. Medvedova cesta 5 a 
pri g. Faninger. 11535-13 

Športni kostum 
jesenski ženski, še dobro ohra-
njen naprodaj za lir 180.—. 
Naslov T vseh poslovalnican 
Jutra. M1S6M8 

Kapital 
Beseda L 0.60. taksa 0.60, 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Družabnika 
za dobro idoče podjetje 
Iščem. Potreben kapital 
300.000 Lir. Prvovrstna 
garancija. Ponudbe pod 
»Tihi alt sodelujoči« na 
ogl. odd. Jutra. 

11466-16 

Iščem posojilo 
Lir 150.000 do 200.000 za 
dobo petih mesecev. — 
Varstvo vknjižba na prvo 
mesto hiše v Ljubljani. 
Posredovalci izključeni. 
Plačam dobre obresti. — 
Ponudbe pod »150 — 
200.000« na ogl. oddelek 
Jutra. 11467-16 

Izredna prilika 
za naložitev napitala. — 
Potreben kapital 100.000 
do 400.000 Lir. Naslov v 
vseh posl. Jutra. 

11569-16 

Vse denarne in 
trgovske posle 

izvršim hitro ln točno. 
Obrnite se na: 

RUDOLF ZORE 
Gledališka ul. 12. 

Telefon 38-10. 
11212-16 

Posest 
Beseda L 0.60, taksa 0.60. 
za dajanje naslova ali za 

Slfro L 3.—. 

Izjemna prilika 
Naprodaj več hektarjev 
parcel, njive, travniki, 
tudi stavbne, na najbolj 
prometnem kraju DolenJ 
ske — blizu kolodvora. 
Elektrika voda. Cena 7 
do 15 L. Skupaj ceneje 
Ponudbe na ogl. oddel. 
Jutra pod šifro »Varno, 
donosno«. 11411-20 

Kupim parcelo 
na periferiji. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Do 25.000 Lir«. 

11328-20 

Parcele 
od 700 do 850 kv. m na-
prodaj. Ponudbe pod ši-
fro »55.000« na ogl. odd. 
Jutra. 11385-20 

Parcelo 
blizu nove šišenske cer-
kve prodam. Naslov v 
vseh poel. Jutra. 

— 11383-20 

Kompleks 
ca 11.000 kv. m, parce-
llran, prodam. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Kompleks«. 11384-20 

Parcelo aH hišo 
naj raj še v mestu, kupim 
za do 200.000 Lir. V po-
nudbi naj bo navedeno: 
kje se nahaja objekt, v* 
likost in cena. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
značko »Zaušnica«. 

11331-20 

Parceio 
pri šišenski cerkvi, 650 
kv. metrov za 65.000 lir, 
— udeležbo pri mlin-
skem podjetju, zraven 
kmetija, 10 ha, vodna 
moč, — druge nepremič-
nine nudi Realitetna 
pisarna Adamič, Gospo-
svetska 7. 11484-20 

Manjšo parcelo 
znotraj meje, kupim 
brez posredovalca. Na-
slov in ceno poslati na 
ogl. odd. Jutra pod »Go-
tovina 50«. 11357-20 

Hišo 
večstanovanjeko, novo, 
velik vrt, na lepi legi, 
prodam brez posredoval-
ca. Ponudbe na ogl. od-
delek Jutra pod »MoJ 
dom«. 11486-20 

Hišo 
v centru mesta, — do 
1,500.000 Lir kupim. — 
Ponudbe na ogl. oddel. 
Jutra pod »Takoj goto-
vina«. 11561-20 

Parcelo 
do 100.000 Lir, kupim — 
Ponudbe na ogl. oddel. 
Jutra pod »Gradbena 
parcela«. 11562-201 

Hišo-vilo 
dvostanovanjsko, • Ši-
ški prodam za 265.000 
Lir. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Hipote-
ka 48.000«. 11560-20 

Dvostan. hišo 
2000 kv. m vrta, v Tr-
novem, — prodam za 
230.000 Lir. Naslov • 
vseh posl. Jutra. 

11559-20 

Hišo ali vilo 
dvostanovanjsko ali tudi 
večstanovanjsko, v Ljub 
ljani. kupim. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»600.000 Lir«. 

11558-20 

Travnik 
v LJubljani ali v oko-
lici kupim. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Kjerkoli«. 

11557-20 

Zidavo hiše 
prevzamem za fiksno ce-
no in termin. Material 
na razpolago. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Ključ v roke«. 

11513-20 

Parcelo v centru 
mesta, 300 kv. metrov, 
za zidavo trinadstropne 
hiše z 20 m fronte, pro-
dam za 450.000 L. Pišite 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Tabor«. 11514-20 

Večstan. hišo 
na Trnovskem pristanu, 
prodam. — Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod 
»Rentabilna«. 11515-20 

Enonadstropno hišo 
v šiški blizu gasilnega 
doma prodam za 420.0P0 
Lir. Vpraša se na ogl. 
odd. Jutra pod »Kom-
fortna«. 11516-20 

Hišo 
enonadstropno, zazidane 
ploskve 600 kv. metrov, 
novo, uporabno tudi za 
čisto obrt ali industrijo 
prodam. Cena 1,300.000 
Lir. — Pismene ponud-
be na ogl. odd. Jutra 
pod »Izredno«. 11518-20 

Hišo 
dvonadstropno, pri be-
žigrajski gimnaziji, pro-
dam za 500.000 Lir. — 
Ponudbe na ogl. oddel. 
Jutra pod »Rentabilni 
donos«. 11556-20 

Hišo 
z vodno silo v LJub-
ljani prodam. Naslov • 
vseh posl. Jutra. 

11568-2« 

Vajenko 
sprejme takoj modni sa-
lon Alojzij Lombar, Ce-
lovška c. 43, Ljubljana 
VII. 11589-20 

Parcelo 
500 kv. m, v Šiški, pro-
dam za 65.000 L. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra 
pod »Uradnik«. 11594-20 

Parcelo 
oz. del sončnega mirne-
ga vrta prodam. Ugodni 
plačilni pogoji. Cesta na 
Loko 22. 11607-20 

Hišo 
na Kodeljevem prodam 
za L 360.000. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Mirna ln komfortna«. 

11517-20 

Enodružinsko hišo 
znotraj žične meje, no-
vejšo, kupim (zamenjam 
parcele). — Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod 
»Mirna lega«. 11496-20 

Hišo v centru 
prodam za 420.000 Lir. 
Ponudbe na ogl. odde-
lek Jutra pod »Matica«. 

115M-20 

Kompleks 2300 m1 

v Slškl prodam po 70 L 
za kv. meter. Javite ua 
ogl. odd. Jutra pod 
»Remiza«. 11509-20 

Parcelo na Mir ju 
kupim. Plačam dobro. 
Ponudbe na ogl. oddel. 
Jutra pod »Višji svet-
nik«. 11510-20 

Hišo ali vilo 
manjšo, kupim takoj. 
Pišite na ogl. odd. Ju-
tra pod »Želim mir«. 

11511-20 

Vilo 
blizu Pral prodam. Po-
nudbe na ogl. oddelek 
Jutra pod »Spica«. 

11512-20 

Lepa parcela 
solnčno, ob Dolenjskem 
kolodvoru naprodaj za 
120.000 Lir. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod ši-
fro »Dolenjski kolodvor« 

11543-20 



CHIEDI AL PRIMO 
CHE PASSA SE... 

ČE VPRAŠAŠ PRVEGA 
MIMOIDOČEGA ALI... 

devl rischiare 12.- Ure per comperare 
un biglietto e ti dir&: ma certamente, 
e 1'impiego ideale di una piccola som-
ma per tentare di vincerne una molto 
grande. 

naj tvegaš 12,- lir za nakup srečke, 
ti bo odgovoril: gotovo, to je idealen 
posel z malim zneskom pridobiti si 
mnogo večjega. 

B E G A L A 
M I L 1 O N 1 
a chi acguista un 
uglietto per L 12.-

D A R U J E 
M I L I J O N E 
onemu, ki si naba-
vi srečko za L 12.-

Naprodaj: 
Parcele: ob Smarskl c. 
590 kv. m, v šiški 530 
in 700 kv. m., za Beži-
gradom 550 kv. m in 
razne druge nepremični-
ne. Realitetna pisarna 
Zaiec Andrej, Tavčarje-
va ul. 10. 11595-20 

Kompleks 
4200 kv. m ali pa samo 
polovica, v soseščini Ti-
volija, naprodaj po 180 
lir za kv. m. Poizve se 
Trnovo, Kolezijska 19-11 

11542-20 

Hišo 
ieststancvanjsko, novo, 
prodam za 560.000 Lir 
zaradi bolezni. — Po-
nudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »3 etažna«. 

11519-20 

\Veekend hišico 
prav lepo izdelano, kri-
to z opeko in s kam-
nitim podzidkom, pre-
nosljivo, prodam. Vpra-
šajte na ogl. odd. Ju-
tra pod »Luštna«. 

11520-20 

Parcelo 
1000 kv. m, v južnem 
delu mesta prodam. Po-
nudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod značko »Solnčna 
za 65.000«. 11545-20 

Enonadstr. hiša 
nova, z lokali za Beži-
gradom, naprodaj za Lir 
425.000. Poizve se Trno-
vo, Kolezijska 19-11. 

11544-20 

Zemljišče 
al! manjšo hišo v Zg. 
šiški, od tramvaja pro-
ti gozdu kupim. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra 
pod »Mala hišica«. 

11574-20 

Nadstropje hiše 
dvostanovanj sko ali več-
je komf. stanovanje v 
ccntru, po možnosti v 
novi hiši, kupim. Na j -
raje v okolici med Rim-
sko cesto proti Mir ju 
ali med Blelwelsovo ce-
sto ln Vrtačo. Ponudi-
te na ogl. odd. Jutra 
pod »Ožji center«. 

11521-20 

a tanovanje 
odda 

Beseda L 0.60, taksa 0.60. 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Zelo ugodna prilika 
nakupa zemljišča blizu 
Kolinske tovarne. Poizve 
se v pisarni Jos. Sirk, 
Cigaletova ul. 1. Posre-
dovalci izključeni. 

11566-20 

Enosobno 
stanovanje 

s kabinetom zamenjam 
za drugo, kje v Trnovem 
Ponudbe na ogl. odd. Ju 
tra pod »Ugodno 777«. 

11347-21 

Stanovanje 3 sob 
pritiklin, brez kopalnice, 
sredina mesta, oddam. 
Natančne ponudbe z opi 
sorn" družine na ogl. odd. 
Jutra pod »Snažnost, 
mir«. 11417-21 

Enosob. stanovanje 
blizu remlze Zg. Šiška, 
iščem aH zamenjam z 
eno- ali trisobnim. — 
Prednost Rožna dolina. 
Ponudbe na ogl. oddel. 
Jutra pod »Lepo stano-
vanje«. 11465-21 

Zamenjam 
trisobno komfortno sta-
novanje, kabinet ln ko-
palnico z dvosobnim ena 
ko komfortnim v krogu 
Šiške, Ilirije, Tržaške 
ceste.. Mirje. Pismene 
ponudbe pod »Ugodno« 
na ogl. odd. Jutra. 

11363-21 

Zamenjam 
enosobno stanovanje za 
podobno v centru ali v 
bližini, najemnina Je 
nizka. Ogled od 11. do 
15. Naslov v vseh posl. 
Jutra. 11436-21 

m ZZZ3Z m 1 Hi* ] 
Beseda L> 0.60. taks* 0.60 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Lepo nagrado 
nudim za eno- event. 
dvosobno stanovanje, ne 
predaleč. Ponudbe pod 
»Domača zakonca brez 
otrok« na oglasni oddel. 
Jutra. 11400-21a 

500 lir nagrade 
nudim za garsonlero, eno 
ali dvosobno stanovanje 
v centru. Ponudbe pod 
»Nagrada« na ogl. oddel. 
Jutra. 11321-21a 

Na stanovanje 
mmwn a 15. aeptem 
brom gospodično, Šmar 
tinska e. 26, Gradišnik. 

11438-23 

2000 lir 
plačam onemu, ki mi 
odstopi 3-sobno stanova 
nje s kopalnico, v centru 
mesta, proti ev. zame-
njavi gaiconiere s kopal-
nico in predsobo, v cen-
tru. Ponudbe pod »Do-
mačin« na ogl. odd. Ju-
tra. 11389-21a 

Enosob. stanovanje 
iščem za takoj ali ok-
tober v LJubljani. Po-
nudbe pod »Cisto« na 
ogl. odd. Jutra. 

11476-21a 

Stanovanje 
eno- aH dvosobno Iščem 
za takoj ali pozneje. — 
Ponudbe na ogl. odde-
lek »Jutra« pod »Novo-
poročenca«. 11481-21a 

Prazno sobo 
separirano, a balkonom 
ln souporabo kopalnice, 
oddam v centru gospo 
du. Naslov v vseh posl 
Jutra. 11433-23 

Garsonijero 
solnčno 1 - ali 2 sobama 
opremljeno aH prazno 
oddam na Mirju 1 ali 
osebama. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Son 
čno«. 11454-23 

Opremljeno sobo 
oddam. Vprašati 30. 8. 
od 10. do 12. dop., Mal-
gajeva 8, I. levo. 

11450-23 

Enosob. stanovanje 
s kabinetom Išče družina 
3 odraslih oseb za takoj 
aH 1. oktobra. Plačnica 
točna ln redna. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Po možnosti šentpetrskl 
okraj«. 11491-21a 

Garsonjero ali eno-
sobno stanovanje 

v centru aH bližini 111 
rije išče zakonski par za 
oktober ali pozneje. Po-
nudbe na oglasni oddel. 
Jutra pod »Točen plač-
nik«. 11437-21a 

Sobo odda 
beseua i- u.bO, la&sa u.oU 
za dajanje naslova ali za 

Slfro L 3.—. 

Opremljeno sobo 
lepo, solnčno s posebnim 
vhodom, oddam uradni-
ci. Naslov v vseh posl. 
Jutra. 11444-23 

Opremljeno sobo 
za dve ostbi in PRAZNO SO 
BICO oddam. Separirano. Mnr-
montova 45. pritličje. 

11541-23 

Malo sobo 
čisto — oddam za lir 180.—. 
Naslov • vseh poslovalnicah 
Jutrta. 11423-33 

Opremljeno sobo 
za solidnega gospoda oudam 

B 1. 9. — Vegova ulica 10-1. 
11420-23 

Sostanovalko 
v lepo sobo sprejmem. 
Trnovska ul. 3. 

11402-23 

Opremljeno sobo 
lepo, s posebnim vho-
dom na vrtu oddam go-
spodu aH gospodični. — 
Lepi pot 26. 11406-23 

Opremljeno sobo 
čisto, suho, pozimi tudi 
toplo, oddam, najraje 
čez dan odsotni osebi. — 
Cegnarjeva ulica 4-1. 

11426-23 

Suho sobo 
veliko, sončno, s soupo-
rabo kopalnice, oprem-
ljeno, oddam. Muzejska 
ul. 3, priti. levo. 

11353-23 

Opremljeno sobo 
oddam boljšemu solidne-
mu gospodu. Naslov v 
vseh posl. Jutra.. 

11456-23 

Opremljen kabinet 
v centru, pri boljši dru-
žini, se odda. Naslov v 
vseh posl. Jutra. 

11378-23 

Opremljeno scl:o 
v centru, oddam solidni 
gospodični. — Naslov v 
vseh posl. Jutra. 

11387-23 

Kabinet 
s souporabo kopalnice 
oddam v centru gospodu 
Naslov v vseh posl. Ju-
tra. 11434-23 

Kabinet 
s posebnim vhodom, v 
centru, oddam. Naslov v 
vseh posl. Jutra. 

11432-23 

Lepo sobo 
z dvema posteljama od-
dam v vili v Rožni do-
lini. Naslov v vseh posl. 
Jutra. 11393-23 

Sobo 
z dvema posteljama oddam. 
Ulica na Grad 2. 1J13X2-23 

Sobo 
moderno opremljeno za eno 
osebo. na vrt v vili centra, 
kopalnica, telefon — oddam 
(event. častnika). Gcvon fe 
italijanski. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 111005-28 

Sobo 
z dvema posteljama in a hrano. 
Naslov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 11551-23 

Opremljeno sobo 
lepo, z dvema posteljama — 
oddam. — Naslov v vseh pos-
lovalnicah Jutra. 11549-28 

Opremljeno sobo 
lepo, s posebnim vhodom 
v centru za dve osebi, 
oddam. Gosposvetska c. 
12-IIa. 11501-23 

Sončno sobo 
z dvema posteljama ln 
souporabo štedilnika od-
dam. Naslov v vseh posl. 
Jutra. 11570-23 

Opremljeno sobo 
za 2 osebi in kabinet za 
1 osebo oddam. — Grčar, 
Jurčičev trg št. 2-III. 

11575-23 

Opremljeno sobo 
sončno, oddam dvema 
event. trem osebam. — 
Sv. Petra c. 41-1. 

11581-23 

Prazno sobo 
(ev. s kopalnico) v bli-
žini kolodvora, oddam 
gospodični. Naslov v vseh 
posl. Jutra. 11582-23 

Opremljeno sobo 
s souporabo kopalnice 
oddam mirni osebi. Na-
slov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 11495-23 

Opremljeno sobo 
lepo, za 2 osebi s ko-
palnico oddam s 15. 
septembrom. — Beži-
grad 7-1. 11530-23 

Opremljeno sobo 
lepo, s posebnim vho-
dom, v sredini mesta, s 
souporabo kopalnice, od-
dam s 15. sept. Bee-
thovnova ul. 4, pritličje 
levo. 11547-23 

SobmitCf 
Beseda L 0.60. taksa 0.60. 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom, po 
možnosti z vso oskrbo. 
Iščem. Imam lastno po-
steljno perilo. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Takoj soba«. 11380-23a 

Opremljeno s« bo 
B dvema, tremi, ali z 
dvema posteljama ln dl-
vanom lSčem. Ponudbe 
pod »Zmerna cena« na 
ogl. odd. Jutra. 

Iščem sobo 
s Štedilnikom ali brez. 
Ponudbe na ogl. odde-
lek Jutra pod »Točna«. 

11480-23a 

Iščem, sobo 
s posebnim vhodom, po 
možnosti z vso oskrbo 
v centru mesta za ta-
koj ali pozneje. Ponud 
be na ogl. odd. Jutra 
pod »Čistost pogoj«. 

11499-23a 

Katero dekle 
samostojno, ali mlajša 
vdova želi poznanstva 
z drž. uradnikom, starim 
30 let. Pismene ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
šifro »Sreča v Jeseni«. — 
Eventuelna ženitev ni 
Izključena. 

11425-25 

Stražnice 
težke ln precizne Ured-
be 1500 do 3000 mm, a 
predležjem Norton ln 
elektročrpalko, — dobavi 
ugodno v 120 dneh G u -
stav Levičar. Medvedova 
št. 14. 11038-29 

Tj n f o t m a c i j e 

Sobo 
opremljeno ali prazno, s 
posebnim vhodom, v 
centru, Išče gospod. Po-
nudbe na ogl.' odd. Ju-
tra pod »Takoj«. 

Opremljeno sobo 
lepo, s souporabo ko> 
palnlce, event. garsoni 
Jero, po možnosti s 
hrano, iščem v centru 
mesta. Vzamem takoj 
ali čez mesec dni. Po-
nudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Solidrn doma-
čin, plačam naprel«. 

11533-23a 

Višji častnik 
l?če lepo opremljeno za-
konsko sobo s kopalnico 
v centru mesta. Plamene 
ponudbe na ogl odd. Ju 
tra pod »častnik«. 

11603-23a 

Beseda L 0.60. taksa 0.60. 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Skladišče 
zračno, v mestu, iščem. 
Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Suho 555«. 

11464-19 

Izredna prilika! 
Prodam staro, — dobro 
vpeljano trgovino v 
LJubljani. Potreben ka-
pital 80.000 Lir. Ponud-
be pod »Radi selitve« na 
ogl. odd. Jutra. 

11468-19 

Vinotoč 
Ljubljani, dobro idoč. od 

dam na račun. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 115-JO-K) 

Beseda L 0.60, taksa 0.60 
za dajanje naslova ali Z3 

šifro L 3.—. 

Sobo 
ali garsonjero, prazno 
aH opremljeno, s po-
sebnim vhodom, iščem. 
Ponudbe na ogl. odde-
lek Jutra pod »Center -
prvovrstno«. 11471-23a 

200 lir 
nagrade dobi, kdor ml 
preskrbi prazno garsonl-
ero ali sobo s souporabo 
kopalnice ln posebnim 
vhodom. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »So-
lidna gospodična«. 

11367-23a 

Izgubila sem 
v nedeljo zobno protezo 
Fošten najditelj naj jo 
odda proti lepi nagradi 
na ogl. odd. Jutra. 

11315-28 

Zlato zaponko 
s 3 briljanti sem izgu-
bila 23. VIII. na poti v 
Štepanjo vas. Oddati pro 
ti nagradi v ogl. odd. 
Jutra. 11485-28 

Izgubil sem 
v petek dopoldne denar-
nico z 2151 L in nekaj 
računov od Miklošičeve 
do Rimske ceste. — Ker 
sem ubog sluga in de-
nar ni bil moj, prosim 
poštenega najditelja, da 
ga odda proti nagradi 
tvrdki Ivan Jax in sin, 
Tvrševa 36 ali Kamniška 
ul. 13. Rebolj. 11487-28 

Zatekla sta se 
lovska psa, ptičarja, z 
Imeni Pik in Pan. Pro-
sim vsakogar, ki kaj iz-
ve o njih. da javi na ogl 
odd. Jutra. 11272-28 

Pošten najditelj 
ovratne tenke rute, Iz-
gubljene pred tednom v 
okolišu sodišča, se pro-
si. da Jo odda v ogl. cdd. 
Jutra. 11608-28 

Beseda L 0.60, taksa 0.60. 
za dajanie naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Pametno damo 
inteligentno, izbrušenega 
značaja, samostojno, že-
li spoznati starejši urad-
nik radi povojne ženitve. 

Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Sočut-
je«. 11469-25 

Beseda L 0.60. taksa 0.60 
?.a dajan le naslova aH za 

šifro L 3.—. 

Prošnjt-
vloge, prevode, kores-
pondenco Itd. opravi dr 
Gržina, Celovška 44. 

11397-31 

Beseda L 0.60. taksa 0.60 
za datume naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Harmoniko 
klavirsko znamke Meinel He-
rold, 24 basov, zelo pooeni 
prodam. Karunova š'ev. tO. 

i/icne-06 
Harmoniko 

klavirsko — GentTi & Carosi 
— prn 'um. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 11333-35 

Beseda L 0.60. taksa 0 60 
za dajanie naslova ali za 

Slfro L 3.—. 

Modra papigica 
sliši na Ime Jakec, Je 
ušla. Najditelj se napro-
ša, da Jo odda proti na-
gradi 50 Lir — Oražnova 
ul. 3-1. 11461-27 

Boo kune belice 
prodam. 330 Lir. Satler, 
Medvedova 8. 11443-27 

Koze mlekarice 
naprodaj v Trnovem. Karuno-
va ulica 7. M337-37 

Beseda L 0.60. taksa 0.60 
za dajanie naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Seno prodam 
Kolezijska ul. 17, Trno-
vo. 11320-33 

Košnjo olave 
prodam. Predovič. Po-
ljanska cesta 73. 

11482-33 

Posestnica 
lepe hišice, srednjih let, 
želi poročiti gospoda, 
najraje v državni službi. 
Samo resne ponudbe pod 
»Skrbna žena« na ogl. 
odd. Jutra. 11548-25 

Beseda L 0.60, taksa 0.60, 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Sodna dražba 
ve-čjega števila zabojev 
za sadje v Kolodvorski 
ulici 18 bo dne 3. sep-
tembra ob 14.20. 

11470-32 

Beseda L 0.60. taksa 0.60 
za dajanje naslova aH za 

šifro L 3.—. 

Vrtalni stroj 
precizijski, s 16 brzinami 
500 do 12.000 obratov, 
moč vrtanja 10 mm. do-
bavi iz skladišča Gustav 
Levičar, Medvedova 4. 

11037-2S 

Mizarsko 
strojno orodje 

za rezkar. Kakor tudi 
sanke gornjega ležišča 
itd proda Ileršič. Cesta 
29. okt. 13. 10983-29 

Pletilne stroje 
prodam, skupno aH po-
samezno. Naslov v vseh 
posl. Jutra. 

11398-29 

Šivalni stroj 
»Singer«, dolg čolniček, 
za 1000 Lir, otroški glo-
bok voziček za 300 L — 
naprodaj. Zore, Maren-
člčeva ul. 3. 11368-29 

Pisalni stroji 
znamke »Underwodd«, 
»Continental«, »Ideal« 
in »Diplomat Prasent« 
v kovčku prodam. Ogled 
Predjamska 25, pri No-
vak. 11494-29 

Šivalni stroj 
žensko kolo in ročni vo-
ziček, malo rabljeno, ku-
pim. Naslov v vseh pos'.. 
Jutra. 11546-23 

M Obrt 
Beseda L 0.60. taksa 0.60 
za daianie naslova ali zi 

šifro L 3.—. 

Za tvrdko 
Franc Heuffel 

splošno pečarstvo, se 
sprejemajo vsa naročila 
v restavraciji Figovec pri 
blagajnlčarki. — Prosim 
stranke, da se poslužuje-
jo tega naslova. 

10959-3C 

Parketi 
Dobavljam, polagam ter 
stružim stare parkete. — 
Josip Belec, Kolodvorska 
št. 28, LJubljana. 

11034-30 

Za tvrdko 
Anton Kovačič. 

splošno pečarstvo. ee 
sprejemajo vsa n a r o 
č 1 i a v restavraciji »Se-
stlca« pri blagajnlčarki 
Prosim stranke, da sf 
poslužujejo teita naslo-
va 122-3( 

Za jesen in zimo 
se priporočam za vsa kro;«ška 
dela za gospode in dame po 
solidni ceni. T!eško Jože. Can-
karjevo nabrežje 3. 11539 .T t 

Razno 
Beseda L 0.60. taksa 0.60. 
za dajanje naslova aH za 

Slfro L 3.—. 

Prošnje za triciklje 
za dovolilnice, kakor tu-
di prevode v italijanšči-
no oskrbuje pisarna Vol-
čič. Knafljeva (prej Dvo-
f-akova) 13. tel. 36-96 

8966-3' 

V italijanščino 
prevaja prošnje, dopise 
trgovske ln tehniške stro 
ke. Tehniška pisarna 
Cesta 29. oktobra št. 13. 

10928-37 

P u h in perje prodaja I 
R. SEVER, Marijin trg 2 J 

k Se 

2 9 S 1 

—— 
KRZNARSTVO 

Mestni trg 5 
naznanja, da bo od 1. 
septembra dalje trgo-
vina zopet redno odpr-
la. 

Bucato perfetto 
seiza sapone 

Pet il »ostro bucato osate 
Giglio, il prodorto di mar-
ca veramtn te preži oso p « 
ogni famiglia. Giglio »osti-
tuisce »»ntaggiosamente il 
sapone e ri consente di f»-
re senza alcuna fatica ni 
Derdita di tempo, un buca-

to perfetto. 

Izvrstno pranje 
brez mila 

Uporabljajte pn pran m Gi-
glio, izdelek dobre zoamke. 
res dragocen za v*ako dra-
ži no. Giglio izdatno oado-
meiča milo io ram brez 
vsakega truda in izgube ča-

sa izvrstno opere. 

i 

P A P R I K A <tA A B IC K 
Pepe rosso italiano 

garantito puro! 
In vendita presso -
mtgllori negozianti 
11 generi alimenta-
ri e commestibili. 

talijanski rdeči po-
per zajamčeno čist: 
V prodaji pn Dolj-
sih trgovcih JestvlD 
ln koionijalnega 

Oiaga. 

<S3> 

/ C l / O 
-AUTOBUCATO ITALIANO 

Italijansko sam oprani« 
NROOSTRIE RRTNRRRR L. BEBTOKCUB 

BERGAMO 

UirTA M. MAK I tn 
PORRE A.NN. CENTRALE, (NAPOLl; INSERIRAJTE V „JUTRU" l 

Umrla nam je naša zlata, draga mamica, stara mamica, teta in tašča, 
gospa 

ANTONIJA JAŠOVC roj, BERANEK 
po kratki mučni bolezni, previdena s tolažili sv. vere. 

Pogreb drage pokojnice bo v nedeljo, dne 30. avgusta 1942, ob 5. uri 
popoldne z Žal, kapele sv. Andreja, k Sv. Križu. 

LJUBLJANA, dne 28. avgusta 1942. 

ž a l u j o č e r o d b i n e : 
JAŠOVC, BERANEK, BUJAS, FILIP AN, BERLAN, SPORČIC, KOMAR. 

Naš predragi 

TONE D E B E L J A K 
OSMOŠOLEC 

se je za vedno poslovil od nas v valovih Save. Molite zanj! 
Sv. maša zadušnica se bo darovala v cerkvi Marijinega oznanjenja v 

ponedeljek, dne 31. VIII. ob 7. uri. 

PODBREZJE, LJUBLJANA, 27. V E . 1942. 

GLOBOKO ŽALUJOČI. 

Umrl nam je naš dobri skrbni mož, oče, stari oče, brat, stric, svak tn 
tast, gospod 

J E R N E J Š L I B A R 
t žel. uradnik v pokoju 

zadet od kapi, v 65. letu starosti. 
Pogreb je bil 15. avgusta na Preloki pri Črnomlju. 
Sv. maša zadušnica se bo darovala v cerkvi Marijinega oznanjenja 

1. septembra ob 7. uri. 
ž a l u j o č i : 

KRISTINA, žena; VERA, VIDA, KRISTA, MARA, hčere; MARJAN, 
MILAN, JOŽE, DUŠAN, IVO, sinovi; GOLAR MANKO, mešč. šol. 
učitelj, ING. BALDANI ADOLF, CIRIL PECNIK, DR. SALC HENKO, 

zet je; vnuki in vnučice. 

H. de Vere Stacpoole: 

BISEROV 
Roman 

»Zdaj, ko sva jo čilo in zdravo spravila do tod,« 
je rekel, »predlagam, da stopiva pod palubo in si 
ogledava ladijske papirje.« 

»Ali ne boste prej izkrcali teh ljudi?« je vprašal 
Floyd, ko je stopal z njim proti kajutL 

»Ne še; pri taborišču jih vobče ne spustim na 
suho.« 

»Hejo, črnec,« je zaklical Joeju Gori, ki je bil 
prišel za njima, »kaj delaš tu? Vrni se na palubo, 
ali pa te nabrcam v zadnjico. Izgini!« 

Joe Gora se je utrnil kakor senca. 
»Poslušajte.« je rekel Floyd in zaprl vrata ka-

jute, »ali verjamete zgodbi o zastrupljenju z loso-
sovo konzervo?« 

»Ne. Mislim, da so belce pobili. Najbrže so su-
rovo ravnali z ljudmi, tako da so zaslužili konec, 
ki jih je doletel. Na palubi je bil boj, kajti na 
krmilnem kolesu sem našel sledove svinčenk; ra-
zen tega sem po vedenju ljudi razločno videl, da 
tolsti Kanak laže. O, kaj pa tole?« 

Pristopil je k enemu izmed stenskih polnil, na 
tisti strani, kjer so bila vrata. 

»Poglejte,« je rekel. 
Deska je bila prebita od svinčenke. 

»Stvar je docela jasna: tudi tu spodaj je bil boj. 
Peklenščki!« 

»Sicer pa še nisva slišala druge plati zvona,« je 
nadaljeval. »Pojdiva nekoliko pretikat po ladji, da 
vidiva, kaj bo prišlo na svetlo.« 

Stopila sta v večjo izmed dveh kabin, ki sta bili 
v zvezi s kajuto; očitno je bila kapitanova. Tu je 
bilo vse lepo zloženo na odeji. 

»Postelja ni bila niti odgrnjena,« je menil Van 
Houten. »In kam bi neki legel bolnik, ako ne na 
svojo lastno posteljo? Ti Kanaki so bedasti. Dve 
in dve ne znajo sešteti, pa mislijo, da tudi drugi 
ne znamo Oglejva si zdaj ladijske papirje.« 

Iskala sta, toda našla nista niti škatle, ki bi bila 
utegnila služiti papirjem za spravilo, niti ne sledi 
o kakih listinah, o denarju ali o ladijskem dnev-
niku. 

»Vse so zmetali v vodo,« je rekel Floyd. 
»Res je tako podoba, razen če je kapitan pogolt-

nil svoje stvari, preden je izdihnil dušo. Aha! Vsaj 
preden je izdihnil dušo. Aha! Vsaj ta suknjič je 
ta suknjič je ostal.« 

Suknjič, ki je visel na obešalu za posteljo, je 
bil zbudil njegovo pozornost. Prebrskal je žepe ter 
našel nekaj pisem, en ameriški dolar, mošnjo s 
tobakom in pipo. Tobak in pipo je dejal nazaj, 
pisma pa spravil v žep. 

»Pregledava jih pozneje,« je dejal; »morda se 
najdejo v njih kaki podatki. Zdaj prebrskaiva ta 
zaboj, da vidiva, kaj je v njem.« 

Vzdignil je pokrov kovčega nasproti postelje in 

jel pregledovati njegovo vsebino Največ je bilo 
obleke čevljev in raznih zanimivosti z otokov; v 
nekem kotu sta našla nov sveženj pisem, ki se ga 
je Van Houten takisto polastil. Na notranji strani 
pokrova je bila z žebljički pripeta slika debele 
ženske, najbrže nesrečneževe žene. 

Floydu se je zdel pogled na teh nekaj predmetov 
čudno turoben: samo to je bilo ostalo na zemlji 
po človeku, ki je pred malo tedni še živel, zdaj pa 
je bil izginil brez sledu; očitno so ga bili divjaki 
zakladi na palubi. Van Houten takšne misli men-
da niso motile; hitro, a brez hlastnosti je dokončal 
pregled kovčega, zaprl pokrov in se vzravnal. 

»Pojdiva na palubo,« je rekel; »ostale kabine si 
ogledava kasneje. Kar sem hotel videti, sem videl, 
in zdi se mi, da te druščine ne bi bilo zdravo pre-
dolgo pustiti same na palubi. Treba je, da se še 
enkrat pomenim z debelim Kanakom; potem se 
vrneva na suho. da bova imela vojni svet.« 

»Al i bova izkrcala tudi koga izmed njih?« je 
vprašal Floyd. 

»Ne še: in kadar pride trenutek za to, jih odlo-
živa na klečeh pri nahajališču ostrig. Sama Pre-
vidnost nama jih je poslala, kaj? Delavcev potre-
bujeva. in kakor kaže. sva jih dobila.« 

»Ne zdi se mi. da bi bilo z njimi lahko ravnati,« 
je menil Floyd. ko je šel za tovarišem po kajutnih 
stopnicah. 

»To je res,« je z zlovestnim glasom rekel Van 
Houten. »a ko jim zapojem svojo pesmico, se bodo 
hitro unesli.« 

Posadka in otočani s Salomonov so bili razkrop-
ljeni po vsej palubi, in skoraj vsi so kadili Neka-
teri so sedeli na tleh, drugi so se naslanjali na 
ograjo in gledali proti obali. Nikjer ni bilo videti 
znamenja o kakem neredu ali nevarnosti; siromaki 
so bili zadovoljni, da so po svojih izkušnjah na 
Pacifiku brez krmarja in kapitana vendar že prišli 
na varno. Široko morje je strašno za pacifiškega 
otočana, kadar sam ne ve, kje je, in nima nikogar, 
da bi mu pomagal. Naglica, s katero jih je bil Van 
Houten spravil v laguno, in oblastnost, s katero 
je dajal svoje ukaze, sta mu bili takoj zagotovili 
poveljniško moč. 

Ukazal je, naj spravijo čoln, ki je bil še vedno 
privezan za krmo. spet ob bok. Nato je velel Joeju 
Gori, naj skoči vanj; s Floydom sta se mu pridru-
žila, in odveslali so na kopno. 

Kakor hitro so stopili na obalo, je Van Houten 
poklical Izabelo, ki je takoj prihitela iz gozdiča; 
rekel ji je, naj pazi na Kanaka ter mu da piti in 
jesti, sam pa je segel Floydu pod pazduho in ga 
odvedel pod bližnjo skupino dreves. 

»Kadar se človek spusti v kakšno reč, je vse 
odvisno od začetka,« je rekel Van Houten. »Evo 
kakšen je najin položaj. Sreča nama je poslala ja-
drnico in lepo število delavcev. Najina previdnost 
naju je obilno založila z blagom, živili in orožjem; 
vse to pa bi bilo zaman, ako ne bi že od prvega 
trenutka ravnala po dobro premišljenem načrtu. 

" * ' " - » T * V » J U T R U « 
Urejuje Davorin Ravljen — Isdaja n konzorcij »Jutra« Stanko Virant. — Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja; Fran Jeran. — Za inseratni del je odgovoren Ljubomir Volčič. — Vsi ? Ljubljani. 


